
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی اختصاصی نظام قدیم

زمان برگزاري: 175 دقیقه

تعداد سوال: 170

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر

علیرضا افشار

در یک معدن زغال سنگ به جا مانده از کربونیفر، احتمال یافتن کدام فسیل بیشتر است؟  1

اجداد اولیه ي خزندگان پستانداران خزنده مانند

آثاري از میوه و برگ هاي گیاهان گل دار قطعات استخوانی ماهی هاي زره دار

در یک لایه ي آبدار آزاد، هر چه از محل تغذیه به طرف محل تخلیه ي طبیعی آن نزدیک شویم  .................. کم تر میشود.  2

فشار هوا بر سطح ایستابی ارتفاع سطح پیزومتریک ضخامت منطقه ي تهویه شوري آب زیرزمینی

کدام گزینه، معمولاً از نظر تشکیل لایه هاي آب دار بسیار مناسب است؟  3

شن و ماسه کوارتزیت و رس شیل و شیست رس و شیل

در کدام یک از حالات زیر فعالیت آتش فشان ها بیش تر به حالت انفجاري است؟  4

دو صفحه ي قاره اي با هم برخورد کنند. دو صفحه ي اقیانوسی از هم دور شوند.

دو صفحه ي اقیانوسی از کنار هم عبور کنند. دو صفحه ي اقیانوسی و قاره اي با هم برخورد کنند.

کدام گاز در دگرگون شدن سنگ ها نقشی ندارد؟  5

N2 S O2 CO2

در ترکیب شیمیایی «کلسیت و ولاستونیت» چه عناصر مشترکی وجود دارد؟  6

کربن و اکسیژن سیلیسیم و کربن کلسیم و سیلیسیم اکسیژن و کلسیم

شکل مقابل به ترتیب چند بار «چین خوردگی» و چند بار «عمل رسوب گذاري» را نشان می دهد؟  7

 ،  ،

 ،  ،

1112

2122

افزایش کدام یک، سبب افزایش رسوب گذاري یک رود می شود؟  8

حجم آب شیب بستر عرض بستر سرعت آب

امواج  حاصل از زلزله اي به کانون قطب جنوب جغرافیایی در ایستگاه هاي مستقر در کدام عرض هاي جغرافیایی نیمکره ي شمالی به طور  9
مستقیم ثبت می شوند؟

01304313434390 تا  تا  تا  تا 

در بخش هاي خیلی عمیق کف اقیانوس ها، منگنز به همراه کدام عناصر، توده هاي مدور رسوبی را تشکیل می دهند ؟  10

کروم،کبالت،منیزیم آهن،نیکل، کبالت آهن، منیزیم،کلسیم آهن، نیکل، کروم

کدام قسمت از بستر اقیانوس ها فاقد رسوب است؟  11

محل رشته کوه هاي میان اقیانوسی دراز گودال هاي عمیق اقیانوسی حاشیه ي ورقه هاي امتداد لغز دشت هاي مغاکی مرکزي

در کدام مورد، کائولن و میکاهاي موجود در خاك با یک دیگر متفاوت اند؟  12

ساختمان ورقه اي ترکیب سیلیکاتی اندازه دانه منشاء

1

4390 تا 

در بخش هاي خیلی عمیق کف اقیانوس ها، منگنز به همراه کدام عناصر، توده هاي مدور رسوبی را تشکیل می دهند ؟  

کروم،کبالت،منیزیم

محل رشته کوه هاي میان اقیانوسی

ساختمان ورقه اي
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تراز آب در چاهی که در یک لایه ي آبدار آزاد حفر شده است، نمایانگر کدام سطح است؟  13

پیزومتریک مبنا ایستابی اساس

کدام عبارت، ناهنجاري گرانشی را بهتر معرفی می کند؟  14

تغییرات نیروي گرانش زمین به علت برآمدگی استوایی و مسطح شدگی قطب ها

میزان تغییرات شدت گرانش با توجه به فاصله اي که 2 جسم نسبت به هم دارا هستند.

حداقل انحرافی که هر جسم از راستاي عمود به هنگام اثر نیروي گرانش به خود می گیرد.

تفاوت میان مقدار واقعی شدت گرانش سنجیده شده با مقدار منتظره ي آن در یک نقطه

 

در شکل زیر ترتیب وقوع اتفاقات چگونه بوده است؟  15

رسوب گذاري - گسل عادي - نفوذ ماگما

رسوب گذار ي - نفوذ ماگما - گسل عادي

گسل رانده - نفوذ ماگما - فرسایش - رسوب گذاري

گسل عادي - رسوب گذاري - گدازه ي مدفون - فرسایش

کدام یک از موارد زیر به شاخه ي زمین شناسی مهندسی مرتبط است؟  16

بررسی شیوه هاي تشکیل، منشأ، رده بندي و ترکیب سنگ ها مطالعه ي ساختار درونی زمین

بررسی رفتار و ویژگی هاي مواد سطحی زمین از نظر نفوذپذیري مطالعه ي فرآیندهاي انتقال و ته نشینی مواد حاصل از فرسایش کوه ها

کدام کانی هاي سنگ هاي گرانیتی، می توانند پس از فرسایش کامل، منشا پتاسیم خاك باشند؟  17

مسکوویت، بیوتیت، آمفیبول بیوتیت، مسکوویت، ارتوکلاز   پلاژیوکلاز، ارتوکلاز، مسکوویت سیلویت، ارتوکلاز، بیوتیت 

کدام یک از موارد زیر در ارتباط با کاربرد آن صحیح بیان شده است؟  18

پترولوژي – بررسی پراکندگی عناصر در زمین زمین شناسی مهندسی – مطالعه ساختارهاي تشکیل دهنده پوسته زمین

زمین شناسی اقتصادي – بررسی ترکیب کانی ها و سنگ ها تکتونیک – مطالعه ي علت ساختار درونی زمین

مطالعه فرآیندهاي دیاژنز در شاخه  ..................  انجام می شود.  19

تکتونیک رسوب شناسی ژئوشیمی پترولوژي

)الف (
ب ((
ج ((

در شکل زیر لایه هاي (الف)، (ب) و (ج) به ترتیب از چه جنسی باشند تا شرایط براي تشکیل یک آبخوان مطلوب تحت فشار فراهم شود؟  20

آهک – رس – سنگ گج رس – آهک – رس        

آهک – رس – سنگ نمک رس – ماسه – رس 

شیب متوسط رشته قناتی با  چاه متوالی، برابر  است اگر عمق آخرین و عمیق ترین چاه حفر شده در این قنات، متر باشد، فاصله ي هر  21
چاه با چاه بعدي چه قدر است؟ (چاه ها با فاصله ي یکسان حفر شده اند.)

14442
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D خورشید

?

اگر دو شکل مقابل را باهم  تطابق دهیم، علامت سؤال کدام خواهد بود؟  22

2

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار
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چند مورد از ویژگی هاي زیر، بین سیارات زمین مانند و سیارات مشتري مانند مشترك است؟  23
الف ـ مقدار گاز          ب ـ وجود گاز            ج ـ اتمسفر رقیق            د ـ اتمسفر غلیظ            ه ـ گردش وضعی یکسان

1234

با مطالعۀ کدام سنگ، می توان اطلاعات بیشتري از سنگ منشأ آن به دست آورد؟  24

کوارتز آرنیت چرت گنیس برش

S BM

P
G

C

D

L
C

A

B

DJ در شکل زیر، با فرض افقی بودن و برگشته نبودن لایه ها، کدام گزینه صحیح است؟  25

در لایۀ  فسیل آمونیت و در لایۀ  فسیل نومولیت قابل مشاهده است.

منطقه تحت تأثیر تنش هاي فشارشی و برشی قرار گرفته است.

لایۀ  قدیمی تر از  و لایۀ  جوان تر از  می باشد.

در لایۀ  فسیل بلمنیت و در لایۀ  فسیل تریلوبیت یافت می شود.

در معادله ي درجه ي دوم  حاصل  کدام است؟  2602 1
4

2 1
2

1

2

2

1

8 1
8

4 1
2

4 1
4

6 1
6

 

بر روي ضلع مستطیلی شش ضلعی منتظم ساخته ایم. اگر مساحت شش ضلعی مساحت مستطیل باشد، طول مستطیل چند برابر عرض آن است؟  271
3

3
2

3 3
2

27 3
2

9 3
2

در مثلث  طول اضلاع  حاصل  چقدر است؟  284 6 8

9
4

4
9

2
2
3

ها است. طول آن نقطه کدام است؟ در یک نقطه از منحنی به معادله ي  خط مماس بر منحنی موازي محور   296 0

3124

30  درصد تولیدات کارخانهاي سالم است.  نمونه از تولیدات این کارخانه را متوالیاً به تصادف انتخاب می کنیم احتمال آن که حداقل یکی سالم
باشد کدام است؟

702

0٫70٫140٫490٫91

اگر  و  و  باشد آنگاه  چقدر است؟  31
2

17
10
17

3

12
17

16
17

15
17

14
17

اگر هر زاویه ي داخلی یک  ضلعی منتظم فقط  درجه کم تر از هر زاویه داخلی یک  ضلعی منتظم باشد،  کدام است؟  3222

16182022
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در شکل زیر اگر  ذوزتقه ي قائم الزاویه باشد، آنگاه مساحت قسمت سایه زده شده کدام است؟  3310

67

810
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ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
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اگر هر زاویه ي داخلی یک  ضلعی منتظم فقط  درجه کم تر از هر زاویه داخلی یک  ضلعی منتظم باشد،  کدام است؟  

22
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CD

N

8

2

1
M

در شکل زیر اگر  ذوزتقه ي قائم الزاویه باشد، آنگاه مساحت قسمت سایه زده شده کدام است؟  10

www.alirezaafshar.org



به چند طریق می توانیم دایره هاي زیر را با استفاده از  رنگ متمایز رنگ آمیزي کنیم به طوري که هیچ دو دایره مجاوري داراي رنگ هاي  34
یکسانی نباشند؟

5

480120

1280720

مقدار  کدام است؟ ( و  نماد جزء صحیح است.)  35

وجود ندارد. 011

، با کدام طول متقاطع اند؟ اگر  و  نمودارهاي دو تابع  و   362 3 22

1
1
2

1
3
2

اگر در مثلث متساوي الساقین   طول نیمساز داخلی زاویه ي  برابر با طول قاعده ي  باشد، زاویه ي  برابر است با:  37

2
55

3
1010

زوایاي خارجی مثلثی با اعداد  ، و متناسب اند. اندازه ي کوچکترین زاویه ي داخلی این مثلث کدام است؟  38378

201203672

C

A

B  

در شکل زیر  و اضلاع  و  توسط  خط موازي با قاعده به  قسمت برابر تقسیم شده اند. مجموع طول این  پاره خط کدام  39
است؟

18565

2736

4563

A B

CD

M N

PQ

در شکل زیر  و  اضلاع  و  را به سه قسمت مساوي تقسیم کرده اند. مساحت ذوزنقه ي  چه کسري از مساحت  40

ذوزنقه ي  است؟

1
3

1
4

2
5

4
5

A
β

α B

MN

α
β

 

در شکل مقابل  است. از دو نقطه  و  کدام به خط  نزدیک تر است؟  41

نامعلوم هم فاصله

حاصل   کدام است؟  42
1

2
2

2
2

2
2

4
2

4

مجموعه ي طول نقاط بحرانی تابع   کدام است؟  43

{ } { } { } { }

42

20 40 2 42 4

ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه  و نسبت دو پاره خطی که ارتفاع روي وتر پدید می آورد  است. طول وتر کدام است؟  4424
9

16
45485054

4

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار
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ارتفاع وارد بر وتر مثلث قائم الزاویه  و نسبت دو پاره خطی که ارتفاع روي وتر پدید می آورد  است. طول وتر کدام است؟  

54
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A

E

F CB

D
7

در شکل روبه رو چهارضلعی  متوازي الاضلاع است. اگر نسبت مساحت   به مساحت  برابر   و  باشد،  45

اختلاف اندازه هاي دو پاره خط  و  چقدر است؟

2
5

7

4٫22٫1

1٫751٫4

، در یک بازه، نزولی است. ضابطه ي معکوس آن در این بازه، کدام است؟ تابع با ضابطه ي   462

1 01 11 11 1

1 0 11 11 0 11 1

، وقتی  کدام است؟ معادله مجانب مایل نمودار تابع باضابطه ي   47
3 2

2

2 2 3 02 2 3 02 2 3 02 2 3 0

تابع  به صورت  یک تابع هموگرافیک است که مرکز تقارن آن روي نیمساز ناحیه اول و سوم قرار دارد.   48

 کدام است؟

12

1

3215

اگر فاصله ي نقطه ي  از نقطه  ، برابر فاصله ي همان نقطه از  باشد مکان هندسی نقطه ي  کدام است؟  49

دایره اي به مرکز   و شعاع  دایره اي به مرکز  و شعاع 

دایره اي به مرکز  و شعاع  دایره اي به مرکز  و شعاع  

2 431 3

2
3

4
3

3
3

1
2

5
2

3
2

2
3

4
3

6
2

1
2

5
2

6
2

جمعیت گونه اي نادر از یک آبزي در هر سال از رابطه ي   پیروي می کند. اگر این جمعیت با نرخ  رو به انقراض باشد،  50

پس از چند سال،  درصد جمعیت اولیه ي این گونه از بین خواهد رفت؟ 
00٫05

400٫6 0٫5

8101215

، مقدار می نیمم نسبی  است. نقطه ي ماکسیمم نسبی در کدام ناحیه قرار دارد؟ در تابع با ضابطه ي   51

چهارم سوم دوم اول

5 20
3

321

، از نقطه ي  می گذرد.  معادله ي خط مماس بر منحنی به معادله ي  در نقطه ي   52
کدام است؟

35 2 2 703 2 24 110

1
2

1
4

24
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4
3/2 5/2

2/7
2

در شکل زیر نیمساز زاویه ي  رسم شده است. طول  چند برابر طول  است؟  53

11٫1

1٫21٫3

60˚
1

2 قطر بزرگ متوازي الاضلاع روبرو، چند برابر قطر کوچک آن است؟  54
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ی نظام قدیم
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تجرب
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، حاصل انتگرال معین  کدام است؟ با توجه به نمودار تابع   552 3
4

5

27٫511٫5

23٫524

در استخوان ران انسان:  56

مغز قرمز، مجاري هاورس را پر کرده است. بافت پیوندي سست، بخش تنه را پوشانده است.

سیستم هاي هاورس، حفره ي مرکزي را احاطه کرده است. بیشتر تنه، از بافت استخوانی اسفنجی تشکیل شده است.

.................. ، در زمان رسم نوار قلب (الکتروکاردیوگرام) یک فرد سالم، در فاصله ي  تا   57

فشار خون در بطن ها کاهش می یابد. مانعی براي ورود خون به سرخرگ ششی وجود دارد.

دریچه هاي دهلیزي - بطنی بسته می شود. مقدار زیادي خون در دهلیزها جمع می شود.

کدام عبارت نادرست است؟  58

خروج فعال یون ها از پریسیکل به آوند چوبی، باعث ایجاد فشار ریشه اي می گردد.

خروج بخار آب از روزنه هاي هوایی، سبب کشش تعرقی در آوند هاي آبکشی می گردد.

نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب، سبب حرکت آب در مسیر غیر پروتوپلاستی می گردد.

اختلاف فشار اسمزيِ سلول هاي عرضی ریشه، سبب حرکت آب در مسیر پروتوپلاستی می گردد.

کدام توالی در مورد نخستین مراحل پیدایش حیات درست می باشد؟  59

مولکول هاي ساده زیستی  واکنش شیمیایی  مولکول هاي آلی ساده

مولکول هاي غیرزیستی  واکنش فیزیکی و افزایش تراکم  مولکول هاي آلی ساده

مولکول هاي غیرزیستی  واکنش شیمیایی  مولکول هاي آلی ساده

مولکول هاي ساده زیستی  واکنش فیزیکی و افزایش تراکم  مولکول هاي آلی ساده

مطابق نظریه ي «درون هم زیستی» کدام یک زودتر از سایرین پدید آمده است؟  60

سیانوباکترها کلروپلاست میتوکندري پروکاریوت هاي هوازي

همه ي ..................... چهار اندام حرکتی دارند.  61

حشرات دوزیستان پرندگان خزندگان

کدام عبارتها نادرست هستند؟ «در انسان سالم، .................. »   62

الف) لوبهاي بویایی با دستگاه لیمبیک در ارتباط هستند.

ب) قسمتی از مغز که مرکز احساسات است، تالاموس را به مرکز تشنگی و گرسنگی و قشر مخ متصل میکند.

ج) علاوه بر تالاموس، مراکز مهم تقویت و انتقال پیام عصبی دیگري نیز در بالاي ساقهي مغز وجود دارند.

د) مهمترین مرکز یادگیري و هماهنگی حرکات لازم براي حفظ تعادل بدن، مجاور هیپوتالاموس قرار دارد.

ج و د ب و د  الف و ج الف و ب

پمپ هیدرولیزکنندهي ATPي غشاي نورون، .................. کانال دریچهدار .................. ، سبب کاهش یون .................. میگردد.  63

همانند- پتاسیمی- پتاسیم مایع میان بافتی همانند- سدیمی- سدیم سیتوسل سلول عصبی

برخلاف- پتاسیمی- پتاسیم مایع میان بافتی برخلاف- سدیمی- سدیم مایع میان بافتی

6

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ج و د

ي غشاي نورون، .................. کانال دریچهدار .................. ، سبب کاهش یون .................. میگردد.

همانند- پتاسیمی- پتاسیم مایع میان بافتی

برخلاف- پتاسیمی- پتاسیم مایع میان بافتی

www.alirezaafshar.org



در چرخه ي زندگی سرخس،  .................. (با تغییر)  64

آنزیم روبیسکو در سلول هاي مرحله ي گامتوفیتی برخلاف سلول هاي اسپوروفیتی جوان دیده نمی شود.

آنزیم روبیسکو در سلول هاي مرحله ي گامتوفیتی همانند مرحله ي اسپوروفیت بالغ دیده می شود.

در مرحله ي اسپوروفیتی تولید NADPH برخلاف NADH انجام می گیرد.

رنگیزه هاي فتوسنتزي در مرحله ي اسپوروفیتی برخلاف گامتوفیتی درون اندامک دو غشایی قرار دارند.

پرنده ي با ژنوتیپ AaBb، طی میوز، قطعا ....................... ایجاد می کند.  65

سلولی با کروموزوم هاي دو کروماتیدي دو نوع گامت

سلولی با کروموزوم هاي همتا سلولی با ژنوتیپ 

چند مورد میتواند تکمیل کنندهي جملهي زیر باشد؟  66

زنی سالم که پدري مبتلا به بیماريهاي هموفیلی و دیستروفی عضلانی دوشن داشته در صورت امکان بروز کراسینگ اور، میتواند پسري  ..................
داشته باشد.

الف- مبتلا به هر دو بیماري    ب- سالم    ج- فقط مبتلا به هموفیلی    د- فقط مبتلا به دیستروفی دوشن

1234

احتمالاً، به وجود آمدن ماهیان کوچک و فاقد آرواره،  .................. از اولین انقراض گروهی و به وجود آمدن اولین مهره داران ساکن خشکی، بعد  67
از  .................. انقراض گروهی بوده است.

بعد - سومین قبل – اولین بعد – دومین قبل – دومین 

به طور طبیعی،  .................. (با تغییر)  68

در مجراي اسپرمبر، میتوکندري هاي موجود در گردن اسپرم، فعالیت ATP سازي دارند.

در چرخه ي جنسی یک زن بالغ، ممکن نیست همزمان با کاهش FSH، LH هم کاهش یابد.

در انتهاي ماه دوم بارداري در انسان، هنوز همه ي اندام هاي موجود در حفره ي شکمی رویان مشخص نشده اند.

در پستانداران کیسه دار، جنین نارس درون کیسه ي روي شکم مادر قرار گرفته و از شیر مادر تغذیه می کند.

در مورچه ي نگهبان، ..................  69

دوازده ماهیچه، هر پا را حرکت می دهند.

دستگاه عصبی مرکزي شامل مغز و یک نخاع گره دار شکمی است.

رشته هاي کیتینی سخت به همراه پروتئین در ایجاد اسکلت سلولی دخالت دارند.

هر واحد مستقل بینایی، بخش کوچکی از طیف الکترومغناطیس را از بخش کوچکی از میدان بینایی دریافت می کند.

چند عبارت براي کامل کردن جملهي زیر مناسب است؟  70

هیچ یک از جاندارانِ مورد مطالعهي  .................. نداشتند.
الف- رابرت پاین، تواناییِ پس زدنِ پیوند بافت بیگانه را                          ب- دیوید تیلمن DNAي حلقوي 

3ج- ژوزف کانل، سلولی براي شناسایی آنتی ژن به طور اختصاصی              د- مک آرتور، پرده ي مننژ  لایه

1234

با فرض اینکه در سلول میان برگ اسفنجی حُسن یوسف، نوعی ماده ي شیمیایی بتواند مانع خروج  از درون تیلاکوئید شود، در این صورت،  71
ابتدا .................. ، متوقف خواهد شد.

بازسازي  تولید  تولید  تجزیه ي آب  

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  72
 «سطوح تنفسی هیچ جانوري نمی تواند .................. »

دفع کننده ي ماده ي زاید نیتروژن دار باشد. مایع موکوزي ترشح کند.

با سلول ها پیکري در تماس مستقیم باشد. در خلاف جهت شیب تراکم، گازهاي تنفسی را تبادل کند.
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سن یوسف، نوعی ماده ي شیمیایی بتواند مانع خروج  از درون تیلاکوئید شود، در این صورت،

بازسازي بازسازي 

دفع کننده ي ماده ي زاید نیتروژن دار باشد.

با سلول ها پیکري در تماس مستقیم باشد.
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کدام عبارت صحیح است؟  73

کوچکترین لوب مغزي انسان، مسئول پردازش اطلاعات بینایی است.

در بخش شفاف لایهي خارجی چشم انسان، گرما تولید میشود.

تعداد باز شدن کانال هاي دریچهدار سدیمی در گیرندههاي استوانهاي چشم انسان، با شدت نور رابطهي مستقیم دارد.

در اتاق کاملا تاریک که سراسر آن تارهاي سیمی کشیده شده است، ممکن نیست جانورانی با چشم مرکب قادر به پرواز باشند.

چند مورد در ارتباط با گرانولوسیت هاي خونی انسان است؟  74
الف- تولید ماده ي ضد تشکیل فیبرین            ب- تجزیه ي هموگلوبین و تولید بیلی وردین

ج) تولید دي اکسیدکربن                                د - مبارزه با مروزوئیت ها

1234

نیروي هم چسبی ..................  75

باعث چسبندگی آب به دیواره هاي عناصر آوندي و تراکئید می شود. برخلاف دگرچسبی از گسستگی ستون آب درون آوند چوب جلوگیري می کند.

یعنی مولکول هاى آب توسط پیوند کووالان به یکدیگر متصل و چسبنده هستند. همانند دگرچسبی به صعود آب در آوند چوبی به سمت بالا کمک می کند.

در مقایسه ي سیاهرگ ها و سرخرگ ها، کدام نادرست است؟  76

خاصیت کشسانی جدار سرخرگ و سیاهرگ متفاوت است.

سیاهرگ ها حجم خون زیادي را در خود جاي می دهند.

لایه ي ماهیچه اي جدار سرخرگ ضخیم تر از لایه ي ماهیچه اي جدار سیاهرگ است.

97در سیاهرگ هموگلوبین نمی تواند با  درصد توان خود اکسیژن حمل نماید.
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پسري بیمار باشد، چقدر است؟ در دودمانهي مقابل، احتمال این که فرد شمارهي   7712
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کدام عبارت نادرست است؟  78

اپی نفرین همانند آلدوسترون سبب افزایش فشارخون می شود. خود تنظیمی منفی سهم اصلی را در تنظیم ترشح هورمون ها دارد.

هورمون هاي تري گلیسریدي به راحتی از غشاي سلول عبور می کند. ، جذب کلسیم از روده ها افزایش می یابد. با فعال شدن ویتامین 

کدام عبارت درست است؟  79

سیاهرگ ها خون تیره ي پر از مواد غذایی را از روده به کبد می برند. دومین شبکه ي مویرگی نفرون، بین دو سرخرگ واقع شده است.

خون بزرگ سیاهرگ زیرین، داراي بیش ترین مقدار اوره است. سرخرگ ها هورمون هاي هیپوتالاموس را به هیپوفیز پسین می برند.

کدام عبارت، نادرست است؟  80

ورود اوره به درون مایع بین سلولی اطراف لوله ي جمع کننده ي ادرار سبب غلیظ شدن ادرار می گردد. 

در طول لوله ي ادراري برخی مواد از خون گرفته شده و با مصرف انرژي زیستی به داخل ادرار وارد می شوند.

در لوله ي پیچ خورده ي دور بر خلاف لوله ي پیچ خورده ي نزدیک، یون بی کربنات با مصرف انرژي زیستی بازجذب می شود. 

در بخشی از نفرون که آمینواسید با صرف انرژي بازجذب می شود،  در جهت شیب غلظت خود از لوله خارج می شود. 

کدام عبارت نادرست است؟ در باکتري ا.کلاي، ..................  81

ممکن نیست در غیاب عامل تنظیم کننده، RNA پلی مراز به راه انداز اپران لک متصل شود.

بیان ژن هاي اپران لک، نمی تواند منجر به تولید پروتئین تنظیم کننده شود.

لاکتوز به ماده اي تبدیل می شود که می تواند شکل مهار کننده را تغییر دهد.

همه ي انواع نوکلئیک اسید هاي به کار رفته در ریبوزوم، توسط یک نوع RNA پلی مراز تولید می شوند.
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در بخشی از نفرون که آمینواسید با صرف انرژي بازجذب می شود،  در جهت شیب غلظت خود از لوله خارج می شود. 
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در افراد مبتلا به زالی  ..................  82

در هر بار میوز همواره چهار گامت حاوي الل زالی تولید می شود. هیچ یک از سلول هاي بدن قادر به تولید رنگیزه ي ملانین نیست.

ژن هاي رنگیزه ي سیاه بر روي DNA دچار جهش می شوند. احتمال وجود زن بیمار نسبت به مرد بیمار بسیار اندك است.

چند مورد جمله ي زیر را به طور نادرستی کامل می کند؟  83
جانوارنی که اوره دفع می کنند هرگز......

الف- دیافراگم کامل ندارند.        
ب) سطح تنفسی آن ها خارج از سطح بدن نیست.

ج- ماده ي زائد نیتروژن دار دیگري دفع نمی کنند. 
د- خون کم  اکسیژن از قلب آن ها عبور نمی کند.

1234

84  در یک سیناپس  ..................

با عبور ناقلهاي عصبی از کانالهاي سدیمی، نورون پس سیناپسی تحریک میشود.

گیرندهي ناقلهاي عصبی میتوانند بخشی از کانالهاي دریچهدار باشند.

یک ناقل عصبی همیشه پتانسیل الکتریکی سلول پس سیناپسی را افزایش میدهد.

هر وزیکول متصل به غشاي پایانهي آکسون چند نوع ناقل عصبی آزاد میکنند.

CA
D

B

E

باتوجه به منحنی زیر، در نقطه ي A بر خلاف ..................   85

C، صدایی طولانی تر و بم تر از صداي دوّم قلب شنیده می شود.

D، سلول هاي مخطط و منشعب بطنی در حالت استراحت می باشند.

B، جریان الکتریکی به شبکه ي گرهی دیواره ي میوکارد بطن ها منتشر می شود.

E، جریان الکتریکی از گره سینوسی- دهلیزي به تارهاي ماهیچه ي دهلیزي سرایت می کند. 

در مورد هر جانوري که سطح مبادله ي اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟  86

بعضی از درشت مولکول هاي موجود در بدن، در فضاي خارج سلولی هیدرولیز می شوند.

کارآیی دستگاه گردش خون در تبادل گازهاي تنفسی افزایش یافته است.

فشار تراوش در ابتداي مویرگ ها بیش از فشار اسمزي است.

مراحل اولیه ي نمو رویان، یکسان می باشد. 

کدام عبارت در مورد عضله چهارسر ران نادرست است؟  87

درون هر تارچه ي آن رشته هاي پروتئینی منقبض شونده اي که به خط  متصل اند، اکتین اند.

درون میوفیبریل هاي آن بخش هایی از شبکه ي آندوپلاسمی صاف وارد می شود.

در انعکاس زردپی زیر زانو به دنبال تحریک نورون هاي دستگاه عصبی پیکري، طول سارکومرهاي آن کوتاه می شود.

به دنبال انقباض هاي ایزوتونیک، طول رشته هاي اکتین و میوزین آن کوتاه شده و صفحه ي بسیار روشن ناپدید می شود.

کدام گزینه صحیح است؟  88

در محیط داخلی بدن انسان هضم مکانیکی انجام نمی گیرد. مویرگ هاي جذب کننده گلوکز در لایه زیر مخاطی قرار دارند.

لیزوزیم در محیط اسیدي فعالیت نمی کند. لیپاز تولید شده توسط پانکراس پس از ورود به دوازدهه فعال می شود.

هر هورمونی که سبب  .................. ، ممکن نیست ..................  89

افزایش قند خون شود- بدون تشکیل AMP حلقوي روي سلول هدف تأثیر گذار باشد

افزایش فشار خون می شود- از ایجاد خیز ممانعت کند

کاهش پروتئین هاي بدن می شود- در تغییر حجم ادرار مؤثر باشد

ایجاد ریتم هاي شبانه روزي می شود- تحت تأثیر فعالیت شبکیه چشم باشد
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در محیط داخلی بدن انسان هضم مکانیکی انجام نمی گیرد.

لیزوزیم در محیط اسیدي فعالیت نمی کند.
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اي با کدام آنتی کدون در جایگاه  ي حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  در  فرضی زیر، پس از خروج   90
ریبوزوم پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد؟

هرگاه مقابل هر یک از تک پاره هاي ژن، نوکلئوتید مکمل قرار گیرد، ..................(با تغییر)  91

یک نوع آنزیم در حال ساخت نوعی  است. آن نوکلئوتید مربوط به یک نوع کدون می باشد.

فرآیندي در حال انجام است که در یک چرخۀ یاخته اي بارها رخ می دهد. به دنبال این فرآیند نوعی پیوند کووالانسی تشکیل خواهد شد.

چند ویژگی زیر در ساده ترین جانداران پرسلولی دیده می شود؟  92
الف) داشتن یک لایه سلولی در پیکر خود

ب) داشتن سلول هاي متصل به هم ولی مستقل از هم
ج) داشتن تولید مثل جنسی

د) توانایی تبدیل انرژي نوري به انرژي شیمیایی

1234

در خط جانبی ..................  93

گربه ماهی گیرنده ي الکتریکی و مکانیکی قادر به تشخیص اشیاي غیر زنده نمی باشند.

گربه ماهی گیرنده ي الکتریکی برخلاف مکانیکی قادر به تشخیص اشیاي غیر زنده نمی باشد.

مار ماهی گیرنده ي الکتریکی و مکانیکی قادر به تشخیص میدان هاي الکتریکی می باشند.

مار ماهی گیرنده ي الکتریکی برخلاف مکانیکی قادر به تشخیص اشیاي ساکن می باشد.

در همه جانورانی که مننژ سه لایه اي دارند، ..................  94

میزان اندوخته غذایی سلول جنسی ماده اندك است. رویان رشد خود را از درون رحم آغاز می کند.

دفع مواد زاید نیتروژن دار به صورت اوریک اسید دور از انتظار است. در دوره ي رویانی دم و حفره ي گلویی دیده می شود.

در کپک هاي مخاطی سلولی .................. کپک هاي مخاطی پلاسمودیومی ..................  95

همانند – هاگ از تجمع سلول هاي آمیب مانند متحرك حاصل می شود.

برخلاف – جاندار جدید از نمو سلول هاي هاپلوئیدي حاصل می شود.

همانند – بیش تر چرخه ي تولیدمثلی در قسمت دیپلوئیدي صورت می گیرد.

برخلاف – از جاندارانی تغذیه صورت می گیرد که   متصل به غشاء پلاسمایی دارند.

در ..................  96

خروس، مقدار کروموزوم هاي هر سلول زایشی دو برابر اولین گویچه ي قطبی است.

مگس سرکه، تعداد سانتریول هاي اووسیت ثانویه با تعداد کروموزوم هاي گامت طبیعی آن برابر است.

 ملخی که همه ي کرموزوم هاي آن در تشکیل تتراد به کار رفته اند، تعداد کروموزوم هاي اتوزوم گامت آن با تعداد اتوزوم گامت طبیعی جنس دیگر تفاوت دارد.

زنبور عسل نر تعداد کروموزوم هاي هسته ي گامت نر با تعداد کروموزوم هاي هسته ي سلول هاي جدار معده ي آن متفاوت است.

در گیاهان ..................  97

هر نوع روزنه اي آب اضافی را طبق پدیده ي اسمز از گیاه خارج می کند.

علفی، اندامکی که در ذخیره ي مواد زاید نقش دارد، می تواند در بزرگ شدن سلول نیز دخالت داشته باشد.

چوبی داراي کامبیوم چوب پنبه ساز، بیش تر تعرق از طریق روپوست ساقه انجام می گیرد.

چوبی، تار کشنده در منطقه  ي کوچکی بلافاصله بالاي ناحیه ي محافظت کننده مریستم قرار دارد.

10

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

 هاي اتوزوم گامت آن با تعداد اتوزوم گامت طبیعی جنس دیگر تفاوت دارد.

زنبور عسل نر تعداد کروموزوم هاي هسته ي گامت نر با تعداد کروموزوم هاي هسته ي سلول هاي جدار معده ي آن متفاوت است.
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کدام نادرست است؟ ماکروفاژها قطعاً ..................  98

در تجزیه ي بیلی روبین و بیلی وردین دخالت دارند. در گره هایی با ساختار اسفنجی حضور دارند.

در تغییر مقدار هماتوکریت خون نقش دارند. توانایی سرکوب گروهی از میکروب هاي خونی را دارند.

کدام عبارت در مورد کلیه هاي انسان صحیح است؟  99

بخشی که داراي منظره ي مخطط است داراي بیشترین محل براي انجام فرایند تراوش است. 

در بخشی از نفرون که سیستئین به صورت فعال بازجذب میشود، حرکت   در خلاف شیب غلظت است.

برخی از سلول هاي باریک ترین بخش هاي لوله ي هنله می توانند بدون صرف  ،  را به خون برگردانند. 

سرخرگ آوران خون روشن را از گلومرول خارج و به سمت شبکه ي دوم مویرگی هدایت می کند.

3

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  100
در کشاورزي، براي خارج کردن پوسته ي دانه ها از نوعی ترکیب آلی استفاده می شود. این ترکیب فقط .................. 

 می تواند توسط جاندارانی با هسته ي مشخص و سازمان یافته تولید شود.

 بر مولکولی رشته اي و بدون انشعاب تأثیر می گذارد.

 نسبت به تغییرات شدید  محیط حساس است.

 نوعی واکنش سنتز آب دهی را به انجام می رساند.

1234

چند مورد جمله زیر را به طور درستی تکمیل می کند؟  101
«در انواعی از بافت پیوندي  .................. »

* با مادة زمینه اي جامد، کلاژن و رشته هاي الاستیک وجود دارد.
* داراي سلول هایی حاوي میکروتوبول، مقدار الاستیک از کلاژن بیش تر است.

* داراي استحکام، رشته هاي کلاژن در مادة زمینه اي آن ها وجود دارد.
* داراي سلول هایی حاوي هموگلوبین، مادة زمینه اي داراي انواعی از نمک ها است.

4123

کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  102
«در انسان، افزایش غیر طبیعی هورمون  .................. سبب می شود تا  .................. افزایش یابد.»

آلدوسترون – میزان حجم خون در رگ هاي بدن ضد ادراري – میزان بازجذب ماده نیتروژن دار غیر حلقوي از نفرون ها

کورتیزول – فعالیت پروتئازهاي بدن تیروئیدي – میزان ترشح یون   در نفرون ها

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟  103
«هر جانور داراي .................. قطعاً .................. نیز دارد. »

لنفوسیت و پردة مننژ – انعکاس نخاعی  دستگاه عصبی محیطی- توانایی ترشح پادتن   

نورون- پروتئین دفاعی  گره هاي عصبی- آنزیم هاي لیزوزومی

در ارتباط با مکانیسم هاي دفاعی در جانداران می توان گفت که ..................  104

 در هر جانوري که قادر به پس زدن بافت پیوندي بیگانه است، آنزیم  پلی مراز  رونویسی از ژن هاي گیرندة آنتی ژن اختصاصی را بر عهده دارد.

سطح تنفسی هیچ جانوري نمی تواند با ترشح مایع مخاطی در دفاع آن جانور نقش داشته باشد.

سلول هاي داراي توانایی فاگوسیتوز در هر جانداري که حاوي چندین ناي در سیستم تنفسی است، دیده می شود.

هر ترکیبی که در یونجه فعالیت ضد میکروبی دارد، از پیچ و تاب خوردن چندین رشته پلی پپتیدي حاصل می گردد.
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 در هر جانوري که قادر به پس زدن بافت پیوندي بیگانه است، آنزیم  پلی مراز  رونویسی از ژن هاي گیرندة آنتی ژن اختصاصی را بر عهده دارد.
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کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  105
«به طور معمول، در هر جاندار پُر سلولی فتوسنتز کنندة ..................»

بدون آوند، سلولی با توانایی میوز قطعاً فاقد مژك است. دانه دار، هاگ ها در بخش گامتوفیتی شروع به رشد می کنند.

ریشه دار، گامت نر در دانۀ گرده و سلول تخم زا در درون تخمک تشکیل می شود. بدون گل، در مرحلۀ اسپوروفیتی ساختار پر سلولی دیپلوئیدي ایجاد می شود.

گلوله اي از سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود. و در لحظه هاي  و  به ارتفاع  متري از سطح زمین می رسد.    106

چند ثانیه است و ارتفاع اوج چند متر است؟ (مقاومت هوا ناچیز و  است)

 و  و  و  و 

212402

10
2

331٫25445680561٫25

طول موج نور نارنجی در هوا  است. بسامد این نور در آب چند هرتز است؟  107

(ضریب شکست آب   و  در هوا)

6 10 7

4
3

3 108

3٫75 10145 10146٫6 10148 10 7

در یک جابه جایی معین،  تغییر انرژي مکانیکی برابر با کار کدام نیرو است؟  108

برایند نیروهاي پایستار و ناپایستار برایند نیروهاي وارد بر جسم نیروهاي ناپایستار نیروهاي پایستار

m2
m1

37°

در شکل زیر  ،  است. اگر ضریب اصطکاك جنبشی در کلیه  ي سطوح  باشد، بزرگی شتاب هر جسم چند   109

 است؟

511020٫1
2

3
2

2
3

3
4

4
3

متحرکی با شتاب ثابت چنان حرکت می کند که در  متري سمت راست مبدأ سرعت  و مخالف محور  ها دارد و در  متري سمت  110

راست مبدأ سرعت آن  و هم جهت با محور  ها است. سرعت آن روي مبدأ چقدر است؟

گزینه  و   درست است

603010

20

3003003012

انرژي بستگی الکترون در یکی از ترازهاي اتم هلیوم یک بار یونیده شده  برابر است. اگر این الکترون  انرژي از دست  111

دهد، نام رشته ي تابشی آن کدام خواهد بود؟

براکت پاشن بالمر لیمان

4
2

1
9

8
9

یک چشمه ي صوتی با سرعتی معادل  سرعت انتشار صوت در هوا به شنونده اي ساکن نزدیک و از مقابل او دور می گردد. اگر طول موج  112

صوتی که در هنگام نزدیک شدن چشمه به گوش او می رسد  سانتی متر کم تر از طول موج صوت شنیده شده به هنگام دور شدن چشمه ي صوتی از او
باشد، طول موج چشمه صوتی برابر است با:

  سانتی متر  سانتی متر  سانتی متر سانتی متر

1
5

25

5093٫7562٫5
125

3

وقتی از یک محل  متر به یک چشمه ي صوتی نزدیک می شویم، شدت صوت  برابر می گردد. اگر از آن محل اول نسبت به چشمه  متر  113
دور می شدیم، شدت صوت چند برابر می شد؟

20910

9
4

1
4

3
4

9
16

دو جسم  و  به ترتیب به جرم هاي  و  تحت تأثیر نیروهاي مساوي در مدت هاي  و  قرار می گیرند و از حال سکون به حرکت  114

درمی آیند، نسبت انرژي جنبشی  به  پس از زمان هاي فوق:

32

3
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4
3
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وقتی از یک محل  متر به یک چشمه ي صوتی نزدیک می شویم، شدت صوت  برابر می گردد. اگر از آن محل اول نسبت به چشمه  متر وقتی از یک محل  متر به یک چشمه ي صوتی نزدیک می شویم، شدت صوت  برابر می گردد. اگر از آن محل اول نسبت به چشمه  متر  وقتی از یک محل  متر به یک چشمه ي صوتی نزدیک می شویم، شدت صوت  برابر می گردد. اگر از آن محل اول نسبت به چشمه  متر10   

9
16

دو جسم  و  به ترتیب به جرم هاي  و  تحت تأثیر نیروهاي مساوي در مدت هاي  و  قرار می گیرند و از حال سکون به حرکت  

1
2
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در آزمایش یانگ، فاصله ي دو شکاف از هم  و فاصله ي پرده تا سطح دو شکاف  و فاصله ي هشتمین نوار روشن تا نوار روشن  115

مرکزي  است. نورهایی که از دو شکاف به وسط هشتمین نوار روشن می رسند، چند ثانیه با هم اختلاف زمانی دارند؟ 

11

43 108

4
3

10 165
3

10 165
3

10 154
3

10 14

معادله ي مکان متحرکی در  به صورت   است. کم ترین سرعتی که این متحرك در مسیر حرکت پیدا می کند،  116

چند متر بر ثانیه است؟

صفر

6 20
2
3

3 2

124

در دماي صفر درجه ي سلسیوس، مجموع طول میله هاي به هم چسبیده ي   و  با طول میله ي  برابر است و ضریب انبساط طولی میله   117

ها به ترتیب   و  و  است. اگر در هر دماي بالاتر از صفر نیز این تساوي طول برقرار باشد، کدام رابطه درست است؟
123

123
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نمودار مکان - زمان نوسانگري مطابق شکل است. فاصلۀ نوسانگر از مبدأ در لحظۀ  چند سانتی متر است؟ (با کمی تغییر)  1181

12

31
2

ε r

R1 R2

در  مدار شکل رو به رو، اگر مقاومت متغیر  را به تدریج افزایش دهیم، افت پتانسیل در مولد، و اختلاف پتانسیل دو سر  به ترتیب چگونه  119
تغییر می کنند؟ (از راست به چپ)

کاهش ـ افزایش افزایش ـ کاهش

کاهش ـ کاهش افزایش ـ افزایش

11

ε= V12
r=0

C2
C1

R=6Ω

در شکل روبه رو، اگر  باشد، بار الکتریکی ذخیره شده در  چند میکروکولن است؟  120
 

201 21

240120

800

درون یک ظرف استوانه اي به قطر داخلی  گرم آب و  گرم نفت وجود دارد. فشار ناشی از این دو مایع در کف ظرف چند  121

پاسکال است؟  

300 ،20300

10 3
2

20200200020000

دو متحرك به طور هم زمان و از حال سکون با شتاب ثابت از یک نقطه و به صورت هم جهت با اندازه ي شتاب هاي متفاوت در مسیري مستقیم  122

شروع به حرکت می کنند و بعد از  ثانیه فاصله ي آ ن ها برابر با  می شود. فاصله ي دو متحرك از هم  ثانیه بعد از شروع حرکت چند متر
می شود؟

122

1248324

معادله ي مکان – زمان متحرکی که در مسیري مستقیم حرکت می کند، در  به صورت  است، مکان جسم در  123

لحظه اي که سرعت متحرك کم ترین مقدار خود را دارد، چند متر است؟
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3 2
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دو متحرك به طور هم زمان و از حال سکون با شتاب ثابت از یک نقطه و به صورت هم جهت با اندازه ي شتاب هاي متفاوت در مسیري مستقیم  

شروع به حرکت می کنند و بعد از  ثانیه فاصله ي آ ن ها برابر با  می شود. فاصله ي دو متحرك از هم  ثانیه بعد از شروع حرکت چند متر2شروع به حرکت می کنند و بعد از  ثانیه فاصله ي آ ن ها برابر با  می شود. فاصله ي دو متحرك از هم  ثانیه بعد از شروع حرکت چند مترشروع به حرکت می کنند و بعد از  ثانیه فاصله ي آ ن ها برابر با  می شود. فاصله ي دو متحرك از هم  ثانیه بعد از شروع حرکت چند متر

24

3 است، مکان جسم در
1
3

3 2

14
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خط کشی برحسب میلی متر درجه بندي شده است، کدام یک از اندازه گیري هاي زیر توسط این خط کش درست است؟  124

4٫51٫355٫40٫0025 میلی متر سانتی متر سانتی متر متر
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t
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نمودار تغییرات شار مغناطیسی که از سطح یک مدار بسته می گذرد، به صورت شکل زیر است. در کدام لحظه یا لحظه هاي زیر، نیروي محرکه  125
القایی منفی و مقدار آن بیشینه است؟

صفر و     و 
23

244

یک میدان الکتریکی یکنواخت، بارالکتریکی نقطه اي  از نقطه ي  تا نقطه ي  جابه جا می شود. اگر انرژي پتانسیل الکتریکی  126

( آن در نقطه هاي  و  به تربیت از راست به چپ برابر با  و  باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی میان دو نقطه (
چند ولت است؟

40
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با یک مانومتر، فشار هواي درون لاستیک یک خودرو را   اندازه گیري می کنیم. فشار هواي داخل لاستیک چند   بیش تر از فشار  127

هواي محیط است؟ (فشار هواي محیط  ،    و   می باشد.)
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2٫5252502500

طول موج نور تک رنگی در محیط شفاف اول  برابر طول موج آن در محیط شفاف دوم است. اگر ضریب شکست محیط شفاف اول  باشد،  128

کدام گزینه اندازه ي سرعت نور در محیط شفاف دوم را به درستی نشان می دهد؟ ( ضریب گذردهی الکتریکی و  تراوایی مغناطیسی خلأ در 
است.)
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در قسمتی از فضا میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی عمود بر هم وجود دارند. اگر بزرگی آن ها به ترتیب برابر  و  باشد،  129

یک ذره ي باردار با حداقل چه سرعتی برحسب سرعت نور در جهت مناسب در این میدان پرتاب شود تا از مسیر خود منحرف نشود؟ (نیروي گرانشی

وارد بر ذره ناچیز است و  )
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جهت انتشار

ها منتشر می شود. اگر با ثابت شکل مقابل نقش یک موج عرضی را در یک طناب در لحظه ي  نشان می دهد که در خلاف جهت محور   130

، چند رادیان می شود؟ ( و  ماندن بسامد و جهت انتشار موج، نیروي کشش طناب را  برابر کنیم، اختلاف فاز نقطه هاي  و  یعنی 
ثابت اند.)
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در شکل روبه رو، ظرفیت معادل بین دو نقطه ي  ,  چند پیکوفاراد است؟  131

12

8

6

4

ذره اي روي پاره خطی به طول  حرکت نوسانی ساده انجام می دهد. اگر انرژي جنبشی در مرکز نوسان  باشد، حداکثر نیروي وارد بر  132
نوسانگر چند نیوتون است؟

88

1٫60٫40٫20٫1

t

2

s( (0

a s( (m
2

نمودار شتاب – زمان حرکت متحرکی به جرم  که روي خطی راست و از حالت سکون شروع به حرکت می کند، مطابق شکل زیر است.  133

کار برایند نیروهاي وارد بر جسم در بازة زمانی   تا  چند ژول است؟
250

51132

144108

7236

t4 8

2+

2_

)s)

a )ms2)

نمودار شتاب - زمان حرکت متحرکی روي خط راست مطابق شکل زیر می باشد. در کدام بازة زمانی مشخص شده برحسب ثانیه، اندازة کار  134

41برایند نیروهاي وارد بر جسم نسبت به دیگر گزینه ها بیشتر می باشد؟ (سرعت اولیۀ جسم  و جرم جسم  است.)

2 51 5

2 43 7

4kgm =1

m2

4kg

m
=3

37˚
 

در شکل زیر، ضریب اصطکاك جنبشی و ایستایی بین  و سطح افقی با هم برابر است و همچنین جرم نخ و قرقره و اصطکاك سطح شیب دار  135

ناچیز است و وزنۀ  در آستانۀ حرکت قرار دارد. اگر وزنۀ  را برداریم، وزنۀ  با شتاب چند متر بر مجذور ثانیه به حرکت در می 

( آید؟ (

1
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10 0٫6
2

37

0٫250٫50

12

2 HC

H

C C CCHCH 33
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نام ترکیبی با فرمول زیر، به روش آیوپاك کدام است؟  136

- ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن - برمو - 

- متیل -  - هگزن - برمو -  - ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل - 

5335323

2453243

در فراورده هاي کدام واکنش زیر ماده ي گازي شکل دیده نمی شود؟  137
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 - برمو -  - ایزوپروپیل -  - هگزن

 - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن3 - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن
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براي تصفیه ي  لیتر کربن دي اکسید مطابق واکنش زیر، چند لیتر محلول  مولار لیتیم هیدروکسید نیاز است؟ (شرایط  می باشد)  13816٫80٫5

2 2 2 3 2

361٫54٫5

از واکنش  میلی لیتر اسید  مولار با  میلی لیتر سود  مولار، چند گرم محصول تولید می شود؟    139200٫2300٫3

16 23 1 35٫5 1

0٫0720٫2320٫3060٫027

به یک مول یخ صفر درجه ي سانتی گراد به اندازه ي  گرما می دهیم تا به بخار   تبدیل شود، مقدار  کدام است؟  140100

75٫4 ، ، ظرفیت گرمایی مولی آب41٫1 ذوب 2
6

تبخیر 2

47٫135٫164٫4554٫64

آنیون
کاتیون F O2

Na+

--

Mg +

Al

2

+3

923

2957

5492 15916

2481

3791

با توجه به جدول رو به رو که انرژي شبکه ي چند ترکیب یونی را بر حسب کیلوژول بر مول نشان می دهد، می توان نتیجه گرفت که ..................  141
تر بودن انرژي شبکه ي .................. نسبت به .................. ناشی از .................. نسبت به یون .................. است. 

بیش ـ منیزیم اکسید ـ منیزیم فلوئورید ـ کوچک تر بودن اندازه ي یون اکسید ـ فلوئورید

کم ـ سدیم فلوئورید ـ سدیم اکسید ـ بزرگ تر بودن اندازه ي یون فلوئورید ـ اکسید

بیش ـ آلومینیم فلوئورید ـ منیزیم فلوئورید ـ بیش تر بودن بار الکتریکی یون آلومینیم ـ  یون منیزیم

کم ـ منیزیم فلوئورید ـ آلومینیم اکسید ـ بیش تر بودن اندازه و بار یون آلومینیم ـ منیزیم

در هر یک از دو ظرف مشابه به حجم یک لیتر و با دماي یکسان،  کلسیم کربنات جامد با  کلسیم اکسید جامد و  گرم گاز کربن  142
دي اکسید در تعادلند. اگر همه محتویات هر دو ظرف را به یک ظرف یک لیتر منتقل کنیم با توجه به قانون پایستگی جرم و پس از گذشت مدتی، کدام

گزینه صحیح است؟ 

درون ظرف  گرم  کلسیم کربنات و  کلسیم اکسید وجود خواهد داشت.

درون ظرف  گرم  کلسیم کربنات و  کلسیم اکسید وجود خواهد داشت.

درون ظرف  گرم  کلسیم کربنات و  کلسیم اکسید وجود خواهد داشت.

درون ظرف  گرم  کلسیم کربنات و  کلسیم اکسید وجود خواهد داشت.

60305٫5

40 16 12

11120 260

5٫5132٫5 253

6٫5129٫5 250٫5

5٫5140 245٫5

در ظرفی یک لیتري  مول  با  مول  طبق معادله ي:  در تعادل است، پس از انجام تغییر یا  143

تغییراتی تعادل جدیدي با  مول  و  مول  برقرار می شود. کدام عامل یا عوامل موجب ایجاد این تغییر شدهاند؟

افزایش دما افزودن مقداري  و افزایش دما افزودن مقداري  و کاهش فشار کاهش دما

0٫50٫42 10

0٫80٫5

کدام یون، قدرت پروتون گیري بیشتري دارد؟  144
2
443

2
3

، به طور خودبه خودي، پیش می رود، کدام نتیجه گیري با توجه به اینکه واکنش:   145
درست است؟

 الکترود نیکل از   الکترود مس بزرگ تر است.

، نقش اکسندگی دارد.  نقش کاهندگی و 

در سلول الکتروشیمیایی استاندارد  «نیکل- مس » ، الکترود مس نقش آند را دارد.

تمایل  براي از دست دادن الکترون، در مقایسه با  بیشتر است.
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146  واکنش:  ، برابر چند کیلوژول است و اگر  آمونیاك در

واکنش شرکت کند، چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟  تشکیل  ،  ،  و  را به ترتیب  ،  ، 

 و  کیلوژول بر مول در نظر بگیرید. 

2 2 3 2 63 4 2 28٫5

3424675

130٫52861 14 1

202٫25 1213303٫25 1213245٫35 1313345٫35 1213

شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي اتم ها در مولکول اگزالیک اسید و بنزوییک اسید به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟  147

448486168 و  و  و  و 

در یک لیتر محلول داراي دو اسید قوي  و  که غلظت هر یک برابر  مول بر لیتر است، واکنش:   148

، با قانون سرعت:  سرعت، انجام می شود. با حل شدن 

 مول  اضافی در این محلول (بدون تغییر حجم آن)، در آغاز واکنش، سرعت شروع واکنش نسبت به حالت اول چند برابر می شود؟

30٫01

5 3 33 2 23
2

0٫09

201٫5211٫5302٫5312٫5

کدام گزینه، درست است؟  149

آرایش الکترونی یون هیدرید با آرایش الکترونی یون لیتیم، متفاوت است.

یون هاي کربنات و نیترات، از نظر شکل هندسی و عدد اکسایش اتم مرکزي مشابه اند.

ضمن تشکیل سدیم کلرید از عنصرهاي مربوطه، اندازه ي اتم فلز پس از انتقال الکترون، افزایش می یابد.

نیروي جاذبه ي بین یون ها در بلور ترکیب هاي یونی، قوي تر از جاذبه ي میان یک جفت کاتیون و آنیون مشابه است. 

کدام مطلب نادرست است؟(باتغییر)  150

در ساختار بلور  فاصله ي میان یون هاي ناهم نام در مقایسه با فاصله ي میان یون هاي هم نام، کم تر است.

انرژي آزاد شده ضمن تشکیل یک مول جامدیونی از یون هاي گازي سازنده ي آن، انرژي شبکه ي بلور نامیده می شود.

انرژي شبکه ي بلور  کم تر از  است.

در یک جامدیونی، انرژي شبکه ي بلور با بار یون ها رابطه ي مستقیم و با شعاع یون ها رابطه ي وارونه دارد.
2

5 10
2
1
n
n

s

mol

نمودار زیر، مربوط به تجزیه گاز دي نیتروژن پنتوکسید در یک ظرف  لیتري است، اگر سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن در فاصله ي زمانی   151

تا  ثانیه برابر  باشد،  و  به ترتیب کدام یک از اعداد زیر می توانند باشند؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید) 

 (واکنش موازنه نشده) 

45

100٫5 1 112

2 5 2 2

0٫757
120٫75 11

12

0٫51
60٫5 7

6

، چند لیتر گاز اکسیژن مطابق واکنش داده شده در واکنش تجزیه  گرم پتاسیم نیترات با خلوص  درصد در دماي بالاتر از   152

آزاد میشود؟ (چگالی گاز را در شرایط آزمایش برابر  در نظر بگیرید.)

15٫1580500

1٫25 1

4 2 2 53 2 2 2

14 16 39 1

3٫253٫844٫484٫52

در واکنش فرضی  انرژي فعال سازي رفت برابر با   153

است. استفاده از کاتالیزگر انرژي فعال سازي رفت را  کاهش داده است. در این صورت انرژي فعال سازي برگشت چند درصد کاهش می یابد؟

2 2 160 180 1

60

28322060

17

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

4 2 23 2

14 16 39
4٫52

 انرژي فعال سازي رفت برابر با 

است. استفاده از کاتالیزگر انرژي فعال سازي رفت را  کاهش داده است. در این صورت انرژي فعال سازي برگشت چند درصد کاهش می یابد؟

80 1

60
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تفاوت سطح انرژي یک مول پتاسیم نیترات جامد و یون هاي حاصل از آن در حالت محلول رقیق برابر با  است. اگر آنتالپی فروپاشی   154

 گرم پتاسیم نیترات  کیلوژول باشد، آنتالپی آب پوشی یون هاي موجود در  پتاسیم نیترات کدام است؟ 

342

5٫052850٫5

1013
1

121242109218

پس از گذشت  ثانیه از آغاز واکنش تجزیه ي هیدروژن پراکسید، تمام  مصرف شده و سرعت واکنش برابر   155
است. کدام یک از جدول هاي زیر، می تواند تغییرات مول گاز تولید شده در این واکنش را با گذشت زمان، در حضور کاتالیزگر نشان دهد؟

302 20٫4 1
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در دما و فشار ثابت،  گرم بخار اتانول با  مول گاز شامل  حجمی اکسیژن و  حجمی نیتروژن وارد سیلندر موتور خودروي  156
اسباب بازي شده و به طور کامل می سوزد. اگر در این شرایط همه فراورده ها گاز باشند، چند درصد حجمی گازهاي خارج شده (باقی مانده و فراورده) از

اگزوز را به تقریب بخار آب تشکیل می دهد؟

230102080

12 16 1 1

5٫5412٫7710٫687٫69

)  و  است. کدام عبارت )،  و  و براي واکنش ( براي واکنش (  157

نادرست است؟

در هر دو واکنش  عامل مساعد و در جهت پیشرفت خودبه خودي است. ) در دماي معمولی خودبه خودي انجام می شود. واکنش (

)، بعد از دماي  به طور خودبه خودي انجام می گیرد. واکنش ( )،  و عبارت  هم علامت هستند. در واکنش (

1701002150120

2

21420

کدام عبارت زیر صحیح است؟  158

شیر امولسیونی طبیعی و پایدار است که قطره هاي چربی عامل امولسیون کننده هستند.

ذرات سازنده کره، توده هاي مولکولی بزرگ یا ذرات بسیار کوچک ماده هستند.

در ژله فاز پخش کننده مایع است.

ذرات کلوییدي از لحاظ نوع بار الکتریکی یکسان هستند.

باتوجه به داده هاي جداول زیر، مقدار ثابت سرعت در واکنش رفت تقریباً چند برابر مقدار ثابت سرعت در واکنش برگشت است؟  159
رفت 

آزمایش
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سرعت آغازین واکنش
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1٫111٫250٫940٫73

، براي گرم کردن یک قطعه فلز به حجم   از گرماي حاصل از انجام واکنش   160

 استفاده می شود. اگر  گرم گاز  را با مقدار کافی گاز هیدروژن، وارد این واکنش کنیم و بازده واکنش  درصد باشد، دماي

قطعه فلز از   به   افزایش  می یابد. چگالی قطعه فلز چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ (ظرفیت گرمایی ویژه فلز را برابر 

 در نظر بگیرید و 

2 1302 3
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0٫73

، براي گرم کردن یک قطعه فلز به حجم  

 استفاده می شود. اگر  گرم گاز  را با مقدار کافی گاز هیدروژن، وارد این واکنش کنیم و بازده واکنش  درصد باشد، دماي

قطعه فلز از   به   افزایش  می یابد. چگالی قطعه فلز چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ (ظرفیت گرمایی ویژه فلز را برابر 

 استفاده می شود. اگر  گرم گاز  را با مقدار کافی گاز هیدروژن، وارد این واکنش کنیم و بازده واکنش  درصد باشد، دماي80 استفاده می شود. اگر  گرم گاز  را با مقدار کافی گاز هیدروژن، وارد این واکنش کنیم و بازده واکنش  درصد باشد، دماي

8٫5
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دماي  گرم محلول سیر شده پتاسیم کلرات را از  به  می رسانیم. اگر بدانیم انحلال پذیري این نمک در این دماهاي ذکر شده  161

به ترتیب  و  گرم در هر  آب می باشد، غلظت مولال محلول نهایی به تقریب کدام است؟

  

9107055

3020100

16 35٫5 39 1

1٫261٫632٫440٫82

مقداري پتاسیم پرمنگنات جامد را در شرایطی قرار می دهیم که تجزیه شود. کدام یک از مواد می تواند جزو فراورده هاي این واکنش باشد و اگر  162

 گرم گاز اکسیژن در انتها آزاد شود. در ابتدا حداقل چند گرم پتاسیم پرمنگنات جامد وارد واکنش شده است؟  

منگنز  اکسید -  منگنز  اکسید -  منگنز  اکسید –  منگنز  اکسید – 

72

16 39 55 1

711711355٫5355٫5

در مقایسه ي مقداري آب و مقداري اتانول، کدام جمله قطعاً نادرست است؟ ( و  و   163

(

اگر نسبت  آب به اتانول  باشد، نسبت ظرفیت گرمایی مولی اتانول به آب تقریباً برابر  است.

براي افزایش دماي آب و اتانول مورد نظر به یک میزان، باید به اتانول گرماي بیش تري داده شود.

جرم اتانول مورد نظر بیش تر از جرم آب است.

با گرماي برابر، دماي آب مورد نظر کم تر از اتانول افزایش می  یابد.

اتانول49٫2
آب141٫84

1

12 1 16 1

1٫71٫5ویژه

164   درصد جرمی یک نمک آب پوشیدة کبالت   کلرید را کبالت تشکیل می دهد. اگر  گرم از این نمک آب پوشیده را حرارت

دهیم و در اثر حرارت،  درصد آب خود را از دست بدهد، جرم آب خارج شده چند گرم است؟

26٫8122

60

59 35٫5 16 1 1

910٫84٫55٫4

اگر در واکنش فرضی  ، با افزایش فشار واکنش در جهت رفت جابه جا شود، کدام یک از گزینه هاي زیر  165
درست است؟

با انتقال واکنش به ظرف بزرگ تر ، واکنش در جهت رفت جابه جا می شود.

0

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  166

*  نام ترکیب  کلسیم سیانید و  کبالت  کلرید است.

*  شمار اتم ها در هر مول آلومینیم هیدروژن کربنات، دو برابر شمار اتم ها در  مول لیتیم پراکسید است.
*  انرژي شبکۀ فریک اکسید بیش تر از انرژي شبکۀ فرواکسید است.

*  در ساختار  هر سه نوع پیوند یونی، کووالانسی و داتیو شرکت دارد.

، شمار الکترون هاي آنیون و کاتیون با هم برابر است. *  در هر یک از دو ترکیب یونی  و 

22

2

2 2

22

1234

در اثر سوختن،  گرم از متانول مایع، در یک گرماسنج بمبی که حاوي  گرم آب با دماي  است. دماي نهایی به چند درجۀ  167

، ظرفیت گرمایی گرماسنج برابر  ظرفیت گرمایی ویژة آب برابر  سانتی گراد می رسد؟ (آنتالپی سوختن متانول برابر 

 است.)  

1٫2810017٫7

715 11٫58

4٫216 12 1 1

14٫33215٫733٫4
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4

در اثر سوختن،  گرم از متانول مایع، در یک گرماسنج بمبی که حاوي  گرم آب با دماي  است. دماي نهایی به چند درجۀ  

، ظرفیت گرمایی گرماسنج برابر  ظرفیت گرمایی ویژة آب برابر 

در اثر سوختن،  گرم از متانول مایع، در یک گرماسنج بمبی که حاوي  گرم آب با دماي  است. دماي نهایی به چند درجۀ در اثر سوختن،  گرم از متانول مایع، در یک گرماسنج بمبی که حاوي  گرم آب با دماي  است. دماي نهایی به چند درجۀ  در اثر سوختن،  گرم از متانول مایع، در یک گرماسنج بمبی که حاوي  گرم آب با دماي  است. دماي نهایی به چند درجۀ17٫7   

، ظرفیت گرمایی گرماسنج برابر  ظرفیت گرمایی ویژة آب برابر ، ظرفیت گرمایی گرماسنج برابر  ظرفیت گرمایی ویژة آب برابر 1٫58، ظرفیت گرمایی گرماسنج برابر  ظرفیت گرمایی ویژة آب برابر 

33٫4
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168   میلی لیتر محلول غلیظ نقره نیترات با چگالی   را تا حجم  میلی لیتر رقیق کرده و  میلی لیتر از آن را با مقدار

اضافی محلول سدیم برمید واکنش داده ایم. اگر در این واکنش   گرم رسوب تولید شود. محلول اولیه نقره نیترات چند درصد جرمی بوده است؟ 

  (رسوب   انحلال پذیري ناچیزي دارد.)

1٫253٫4 110020

0٫47

23 14 16 80 108 1

40105030

با افزودن مقدار اندکی اسید قوي به بافر اسیدي تعادل مربوط به اسید ضعیف در جهت تولید  .................. جابه جا می شود و ثابت یونش اسید  169
.  ..................

اسید ضعیف – کاهش می یابد. باز مزدوج اسید ضعیف – ثابت می ماند.

باز مزدوج اسید ضعیف – افزایش می یابد. اسید ضعیف – ثابت می ماند.

 

باتوجه به شکل زیر چند مورد از موارد زیر صحیح است؟آ – همان الکترود استاندارد هیدروژن   170

  می باشد که در نیم سلول کاتدي آن، نیم واکنش   انجام
می شود.

ب – عدد منفی در نمایشگر بیانگر این است که قطب هاي ناهمنام سلول و ولت سنج به هم متصل شده است.

پ – محلول اسید به کار رفته در این سلول داراي   است.
ت – در سلول فوق، با انجام واکنش هاي اکسایش و کاهش به ترتیب در الکترودهاي آند و کاتد، جرم آند

کاهش و جرم کاتد افزایش می یابد.

22

1

12
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20

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org



طبیعتاً در دوره ي کربونیفر باید به دنبال آثار موجوداتی باشیم که در آن دوره زندگی می کرده اند و در دوره ي کربونیفر نخستین خزندگان ظاهر شدند.  1
سخت

از تغذیه تا تخلیه ارتفاع منطقه کاهش یافته و ضخامت منطقه تهویه کمتر می شود.  2
سخت

میزان تخلخل و نفوذپذیري در شن و ماسه بسیار زیاد است ولی سه گزینه ي دیگر نفوذناپذیر هستند.  3
سخت

در محل برخورد، مقداري از رسوبات را همراه خود به پایین می کشاند و در عمق حدود یک صد کیلومتري بر اثر ذوب بخشی به ماگما تبدیل می شود و به طرف  4
بالا حرکت می کند و مقداري در داخل زمین منجمد و مقداري هم به صورت آتش فشان انفجاري به سطح زمین می رسد.

متوسط
مهم ترین سیالات عبارت اند از: آب، دي اکسید کربن، اکسیژن، گوگرد و اسیدها  5

سخت
با بررسی فرمول کلسیت (CaCO3) و ولاستونیت (CaSiO3) وجود اکسیژن و کلسیم در هر دو مشخص می شود.  6

سخت

لایه ها داري دو نوع شیب می باشند: شیب لایه هاي زیرین،  درجه و شیب لایه هاي بالایی تقریباً  درجه است. در نتیجه دوبار رسوب گذاري و دوبار چین  7
خوردگی اتفاق افتاده است.

سخت
وقتی سرعت آب طی عواملی مثل کاهش درجه ي شیب بستر، افزایش عرض بستر و کاهش مقدار آب، کاهش یابد، رود شروع به رسوب گذاري می کند.  8

سخت

از نقطه ي کانون تا  درجه به طور مستقیم به همه ي نقاط می رسند. که از این  درجه  درجه ي آن مربوط به نیمکره ي جنوبی است و  درجه ي آن  9
در نیمکره ي شمالی قرار می گیرد.

سخت
گرهک هاي منگنز توده هاي مدور غنی از منگنز هستند که مقداري آهن، نیکل و کبالت هم به همراه دارند.  10

سخت
جدیدترین و جوان ترین محل در اقیانوي ها محل رشته کوه هاي میان اقیانوسی است. بنابراین در محل این رشته کوه ها رسوبی هم مشاهده نمی شود.  11

متوسط
هر دو وقتی از اجزاي خاك هستند، بسیار دانه ریزاند. هر دو ترکیبی سیلیکاتی و ساختمانی ورقه اي دارند. تفاوت آن ها این است که منشاء میکا ماده ي مذاب  12

است (کانی اولیه) ولی کائولن از هوازدگی فلدسپات ها حاصل می شود. (کانی ثانویه)
متوسط

در یک لایه ي آبدار آزاد، آب در سطحی موسوم به ایستابی منطقه ي اشباع را از منطقه تهویه جدا می کند. براي حفر چاهی که به طور دائم آب داشته باشد، باید  13
چاه تا زیر سطح ایستابی حفر شود و سطح آب چاه همان سطح ایستابی است.

متوسط
در همه ي نقاط کره ي زمین میزان شدت گرانشی زمین یکسان نیست. تفاوت میان مقدار واقعی شدت گرانش سنجیده شده با مقدار منتظره آن در یک نقطه را  14

ناهنجاري گرانشی می نامند.
متوسط

ابتدا لایه هاي رسوبی تشکیل شده اند و سپس گسل عادي رخ داده و بلافاصله, نفوذ ماگما صورت گرفته است, بدون هیچ فرصتی براي رسوبگذاري مجدد.  15
سخت

زمین شناسی مهندسی، شاخه اي از زمین شناسی است که رفتار و ویژگی هاي مواد سطحی زمین را از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده، نفوذپذیري و امکان  16
ساخت یک سازه را در محلی خاص از زمین، بررسی می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: مربوط به شاخه ي تکتونیک (زمین ساخت) است. گزینه ي «

»: مربوط به شاخه ي پترولوژي (سنگ شناسی) است. گزینه ي «

»: مربوط به شاخه ي رسوب شناسی است. گزینه ي «
متوسط

بیوتیت، مسکوویت و ارتوکلاز، هر سه کانی داراي پتاسیم هستند.  17
سخت

تکتونیک (زمین  ساخت) علم شناسایی و بررسی ساختارهاي تشکیل دهنده پوسته زمین و علت به وجود آمدن آن هاست. زمین ساخت به مطالعه ساختار درونی  18
زمین، چگونگی تشکیل رشته کوه ها، اقیانوس ها، گسل ها، چین خوردگی ها، زمین لرزه ها و دیگر رخ دادهاي سطح زمین می  پردازد.

متوسط
در رسوب شناسی فرآیندهاي انتقال و ته نشینی رسوبات و تبدیل آن ها به سنگ هاي رسوبی مطالعه می شود. مجموعه فرآیندها و فعل و انفعالاتی که پس از  19

رسوبگذاري ذرات و در طی سنگ شدن آن ها به وقوع می پیوندد و باعث تغییرات فیزیکی و شیمیایی رسوبات می گردد، دیاژنز نام دارد.
متوسط

9045

1031039013

1

2

3
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تکتونیک (زمین  ساخت) علم شناسایی و بررسی ساختارهاي تشکیل دهنده پوسته زمین و علت به وجود آمدن آن هاست. زمین ساخت به مطالعه ساختار درونی

در رسوب شناسی فرآیندهاي انتقال و ته نشینی رسوبات و تبدیل آن ها به سنگ هاي رسوبی مطالعه می شود. مجموعه فرآیندها و فعل و انفعالاتی که پس از
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در آبخوان تحت فشار، لایه ي نفوذپذیر بین لایه هاي نسبتاً نفوذ ناپذیري محصور شده است. رس نفوذناپذیر  و ماسه و آهک نفوذپذیر هستند. آب موجود در  20
سنگ هاي کربناتی (آهک) معمولا از نوع آب هاي سخت است و مصرف آن کاملا مطلوب نیست. پس براي تشکیل یک آبخوان مناسب دراین حالت می بایست ماسه (نفوذپذیر) بین دولایه ي رسی

نفوذناپذیر قرار گیرد.
متوسط

 21

 شیب متوسط

فاصله ي افقی دو چاه 

فاصله ي هر چاه تا چاه بعدي 

متوسط

وقتی ماه در موقعیت  است. تمام سطح رو به زمین آن روشن است. اکنون چهاردهم ماه یا حالت بدر است و ماه کامل دیده می شود.  22
سخت

گاز در سیارات زمین مانند و مشتري مانند وجود دارد.  23
سخت

برش می تواند با کمترین حمل و نقل اطلاعات زیادي بدهد.  24
سخت

) است. ) قدیمی تر از لایۀ بالایی ( فسیل بلمنیت (مزوزوییک) جوان تر از فسیل تریلوبیت (پالئوزوییک) می باشد. براساس اصول استنو، لایۀ زیرینن (  25
دلایل نادرتسی سایر گزینه ها:

»: لایۀ  بعد از لایۀ  رسوبگذاري کرده است. در نتیجه می بایست فسیل لایه  جوان تر باشد ولی آمونیت قدیمی ترذ از نومولیت است. گزینۀ «

»: با توجه به حرکت فرادیواره نسبت به فرودیواره منطقه تحت تأثیر گسل عادي قرار گرفته است. گزینۀ «

»: لایۀ  توسط گسل  قطع شده و قدیمی تر از آن می باشند. گزینۀ «
سخت

چون مجموع ریشه ها برابر   یعنی   و حاصلضرب ریشه ها برابر   یعنی  می باشد پس ریشه ها  و  می باشند در نتیجه  26

داریم:

سخت
 27

a

bمساحت مستطیل   مساحت  ضلعی

سخت
 28

با توجه به رابطه ي مساحت نتیجه می گیریم نسبت ارتفاع ها عکس نسبت اضلاع است. 

متوسط

هر خطی موازي محور  است شیب آن صفر است، بنابراین کافی است که از رابطه ي داده شده مشتق گرفته و مساوي صفر قرار دهیم.  29

 در منحنی به جاي  مقدار  را می گذاریم

100
اختلاف ارتفاع دو نقطھ

فاصلھ ی افقی دو نقطھ
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هر خطی موازي محور  است شیب آن صفر است، بنابراین کافی است که از رابطه ي داده شده مشتق گرفته و مساوي صفر قرار دهیم.

 در منحنی به جاي  مقدار  را می گذاریم
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 در منحنی به جاي  مقدار  را می گذاریم4 در منحنی به جاي  مقدار  را می گذاریم
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 از طرفی
سخت

 30

 (هر دو معیوب)  (حداقل یکی سالم) 
متوسط

روش اول:   31

می دانیم: 

 

روش دوم:

2 10x
A B

17عضويفضاي نمونه اي

 

سخت
 32

  

متوسط

مساحت خود  به طور مستقیم به دست نمی آید.  33
اما می توانیم مساحت ذوزنقه را حساب کنیم و مساحت مثلث هاي کناري را از آن کم کنیم.

4
A B

CD

N 6
300

3
H

8

2

1
M

سخت
اولین دایره از سمت چپ را با  رنگ مختلف می توانیم رنگ آمیزي کنیم ولی دایره دوم فقط با چهار رنگ مختلف می تواند رنگ آمیزي شود (نباید با دایره اول  34

همرنگ باشد) به همین ترتیب دایره سوم نیز نباید با دایره دوم همرنگ باشد پس آن هم به چهار طریق رنگ آمیزي می شود و ...

 تعداد حالات
متوسط

 35

حد چپ و راست تابع در  با هم برابر نیستند، پس تابع در  حد ندارد.
سخت

 36

4 4 4 1 12 2

1 0٫3 0٫3 0٫911

2
17

2
17

10
17

10
17

معادلھ ی بالا را در منفی ضرب می کنیم 8
17

3
2

8
17

4
17

12
17

2
17

4
17

12
17

2
17

14
17

3
10

17
3 2

17
10 6 3 2

2 10
17

2 2 10
17

14
17

2 2
2 2 180

2
2 180 180

2
180 360

2 2
180 180 22

2
360 180 180 3602 2

2
360

2 2 360
360 360

2
18 ق  ق

20 ق  ق  غ

18 3 4 1 2 8 6 3 27 2 8 9 8
1
2

1
2

1
2

1
2

5

12805 4 4 4 4

0 1

1
1 1 1

2 2 3 2 1 4 4 12 2 2

2 3 4 12 92 2
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ی نظام قدیم
ص

صا
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1

2 2 3 2

2 3 4 122 2
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  :تلاقی

متوسط
پاي نیمساز وارد بر  را  می نامیم. با توجه به شکل داریم:  37

A

B C

D

2
1

1

  زاویه ي خارجی

از طرفی چون  ، خواهیم داشت:

متوسط
اگر زوایاي داخلی این مثلث را  ،  و  زوایاي خارجی آن را  ،  و  در نظر بگیریم، داریم:  38

  

کوچکترین زاویه ي داخلی

متوسط
طول پاره خط ها را (از کوچک به بزرگ)  ،  ،  ،  و  در نظر می گیریم. با توجه به توازي این  پاره خط با قاعده ي  ، طبق قضیه ي تالس داریم:   39

 

حال با جاي گذاري  خواهیم داشت:

 
متوسط

نقاط  و  که اوساط دو ساق  و  می باشند را به هم وصل می کنیم. واضح است  و  اوساط ساق هاي  و  از ذوزنقه ي  نیز می   40
باشند. بنابراین داریم: 

A B

CD

M N

PQ

h

h

FE  

سخت
 41

 دو مثلث  و  در حالت تساوي دو زاویه و ضلع بین برابرند الزاماً ارتفاع هاي متناظر دو رأس  و  برابر می شوند. پس هم فاصله اند.

 A
β

α B

MN

α
β

متوسط
 42

میدانیم: 

 در ناحیه ي اول است و در این ناحیه، کسینوس مثبت است.

سخت
روش اول: در توابع   از حل معادلات   طول نقاط بحرانی بدست می آید.  43

 

4 4 1 4 12 9 16 82 2 1
2

1 1 2

90
2

1
3
4

45

1
3
4

45 90
2

5
4

45
180

5 5

3 7 8 3 7 8 3 7 8
360

18
20

60 180 60 120

140 180 140 40

160 180 160 20

123455
1 1

6
2 2

6
5 5

6
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3 6 15 3 1 2 3 4 5 451 2 5 1 2 5

2 2

2

3
2

3
1
3

2 1 2
2 2

2

2

1

2

2 2
2

2
2

22
2

2

2
22

2

2

22
2

2 2
2 2

22

4
2

2

4 1 1

2

4

0 0
0 4 0 4 0 0 42

0 2 4 0 2
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پس مجموعه ي طول هاي نقاط بحرانی تابع عبارتند از:  

 روش دوم: تابع داده شده را رسم میکنیم:  

4

0

-4

2 4

y 2x= -4x

 در  و  مشتق وجود ندارد (نقاط زاویهدار) و در  مشتق برابر صفر است.
متوسط

 44
نکته: در مثلث قائم الزاویه مربع ارتفاع وارد بر وتر برابر است با حاصل ضرب دو قطعه وتر.

xبنابراین  و  y
متوسط

) است): باتوجه به داده هاي سوال خواهیم داشت ( ارتفاع وارد بر قاعده ي متوازي الاضلاع (قاعده ي   45

 

، حال بنابر نتیجه ي قضیه ي تالس، می توانیم برابر (*) را به صورت زیر بنویسیم:  اما چون  متوازي الاضلاع است، پس 
A

E

F CB

D
7

 

   

راه حل دوم: چون   است، بنابر قضیه ي تالس داریم:

سخت
ابتدا با تعیین علامت، قدرمطلق را بر میداریم:   46

 

براي تشخیص نزولی بودن از تابع مشتق گرفته کوچک تر از صفر قرار میدهیم.
y

x2

y

x
21

x 2: y = x2_2x

x 2: y= x2+2x_

   

y

x21

 

پس تابع در  نزولی است حال ضابطه ي معکوس را پیدا میکنیم.

 

 
روش دوم:

0 2 4

4 42 2 2

042

24 24 18
24 2

9
16

طرفین دو رابطھ در ھم ضرب شوند
2 9

16

3250

   

1
2 2

5
5
4

5 5 ترکیب صورت در مخرج
5 4

5
9

35 5 63 5 28
5
9

7
7

5٫6 7 5٫6 1٫4
28
5

5٫6
5
4

7 28
5

7 5٫6 1٫4

22

22
2
2

1 2
2 2 1 12 2 1 2 1 2

1 1 1 11 2 1
سمت چپ مثبت است

1 2
1 1

11 1
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متوجه شدیم که تابع،  است یک عدد دلخواه مثلاً  در تابع قرار میدهیم.

فقط در گزینه ي سوم صدق میکند. 

سخت
 47

ابتدا صورت را بر مخرج تقسیم می کنیم و سپس از هم ارزي واندروالسی استفاده می کنیم.

سخت
 48

براي اینکه تابع، هموگرافیک باشد باید صورت، درجه اول و مخرج نیز درجه اول باشد پس:

 :مجانب افقی     و      :مجانب قائم

 

پس  می باشد.
سخت

 49

 

سخت
 50

چون جمعیت با نرخ  رو به انقراض است، بنابراین: 

وقتی جمعیت از بین می رود، مقدار  ، یعنی  این جمعیت باقی می ماند. در نتیجه:

حال از طرفین  می گیریم:

سخت

1 2 223
2

3

2

3

4

3
2

3
4

3
4

3
2

1

3 2

23 2

3 2

3 62

6
6 12

12

2
3 62

3 62 12
2

صفر (در بی نھایت)

3 62 1
3

1 2

2 2 3 2 2 3 0
3
2

مجانب مایل

12 2

1
1 12

1

1 0 1
1 1

1

1
1

1
1 0 1

مرکز تقارن 1 1 2
صدق در

1 2 3

3 2 2 4 2 3 1 2 3 2

4 4 8 162 2 3 2 1 6 92 2

4 8 20 3 2 6 102 2 2 2

2 2 2 10 10 0 5 5 02 2 2 2

0 2 1 0 0 2 5 0
1
2

5
2

1
2
5
2

2 42 2

4
1 25 20

4
6
4

6

2

0٫05

0٫05 0
0٫05

0٫41 0٫40٫6

0٫6 0٫60 0
0٫05 0٫05

0٫6 0٫5 0٫05 100٫05 0٫5
0٫05

50
5
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در ابتدا، ریشه هاي مشتق را بدست می آوریم.   51

از روي جدول، مشخص می شود که طول نقطه ي  تابع برابر  می باشد. 

از طرفی طول نقطه ي  تابع برابر  می باشد. این طول را در تابع قرار داده تا عرض  بدست آید. 

واضح است که نقطه ي  در ناحیه ي دوم قرار دارد. 
سخت

ابتدا معادله ي خط مماس بر منحنی به معادله ي  را بدست می آوریم.  52

 

 : معادله ي خط مماس

سخت

دو مثلث  و  متشابه اند زیرا:  53

می دانیم که در دو مثلث متشابه، نسبت نیمسازهاي متناظر برابر است با نسبت تشابه. داریم:

سخت
 54

 با به کار بردن قضیه ي کسینوس ها در مثلث  داریم:

60˚

120˚

A B

CD

1

2

  

با به کار بردن قضیه ي کسینوس ها در مثلث  داریم:

متوسط
با توجه به نمودار زیر حاصل انتگرال خواسته شده برابر است با:  55

x

y

5
43

S3

2
S2

S1
6

9

5 20 5 4 0 0 2 25 20
3

3 4 2 2 2

2
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0
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2
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2
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1
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2
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3
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3
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3

1
3

65
3

2
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3
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2
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2
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32٫5
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2
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2 صدق
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2
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1
4
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4
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1٫1
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4
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4

4٫4
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متوسط
استخوان ران، نوعی استخوان دراز است، تنه استخوان هاي دراز توسط بافت پیوندي رشته اي احاطه می شود و از بافت استخوانی متراکم تشکیل شده است که  56

سیستم هاي هاورس ، حفره مرکزي را احاطه نموده است.
متوسط

در فاصله ي بین امواج  تا  که دهلیزها هنوز منقبض هستند، دریچه هاي سینی بسته اند و خون وارد سرخرگ شُشی نمی شود.    57
متوسط

خروج آب به صورت بخار از روزنه هاي هوایی (پدیده ي تعرق) باعث کشش تعرقی در آوندهاي چوبی می شود، نه آوندهاي آبکش، سایر گزینه ها، عبارت هاي  58
صحیح اند.

سخت
مولکول هاي غیرزیستی با انجام واکنش هاي شیمیایی باعث تولید تعداد و انواع زیادي مولکول هاي آلی ساده شدند.  59

متوسط
60  ابتدا می بایست اکسیژنی در جو وجود داشته باشد تا سلول هاي هوازي به وجود آیند. پس باید در ابتدا سیانوباکتري ها بوده باشند که  را به جو وارد کنند تا

( سپس پروکاریوت هاي هوازي به وجود آیند. (     
متوسط

61  بیش تر دوزیستان، بعضی از خزندگان و همه پرندگان و پستانداران چهار اندام حرکتی دارند. حشرات هم  پا دارند.
متوسط

موارد ب و د نادرست هستند.  62
بررسی موارد:

مورد الف) درست - لوبهاي بویایی با دستگاه لیمبیک ارتباط مستقیم دارند.

مورد ب) نادرست - دستگاه لیمبیک، تالاموس و هیپوتالاموس (مرکز تشنگی و گرسنگی) را به قسمت هایی از قشر مخ متصل میکند.
مورد ج) درست - علاوه بر تالاموس مراکز عصبی دیگري براي تقویت و انتقال پیام عصبی در بالاي ساقه ي مغزي وجود دارد.

مورد د) نادرست - مهمترین مرکز یادگیري و هماهنگی حرکات مربوط به تنظیم حالت بدن و تعادل بدن، مخچه میباشد که در مجاورت ساقه ي مغز است نه هیپوتالاموس!
سخت

منظور از پمپ هیدرولیزکننده ATP پمپ سدیم - پتاسیم می باشد که سبب افزایش سدیم مایع میان بافتی (کاهش سدیم سیتوپلاسم سلول) و افزایش پتاسیم  63

سیتوپلاسمی سلول (کاهش پتاسیم مایع میان بافتی) میشود. درحالی که کانال دریچهدار سدیمی سبب افزایش سدیم سیتوپلاسم سلول (کاهش سدیم مایع میان بافتی) می شود. کانال دریچهدار

پتاسیمی نیز سبب افزایش پتاسیم مایع میان بافتی (کاهش پتاسیم سیتوپلاسم سلول) میگردد. پس عمل پمپ سدیم - پتاسیم برعکس کانال دریچه دار پتاسیمی می باشد.
سخت

در چرخه ي زندگی سرخس هم در مرحله ي گامتوفیتی و هم در مرحله ي اسپوروفیت بالغ، فتوسنتز صورت می پذیرد، پس در هر دو مرحله، آنزیم روبیسکو  64
وجود دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

: سلول هاي گامتوفیتی در سرخس قادر به فتوسنتز هستند و آنزیم روبیسکو تولید می کنند. در حالی که اسپوروفیت جوان از نظر تغذیه اي به گامتوفیت وابسته است پس آنزیم گزینه ي 
روبیسکو تولید نمی کند.

: تولید NADPH به فتوسنتز و تولید NADH به تنفس سلولی مربوط است. در مرحله ي اسپوروفیتی (همانند مرحله ي گامتوفیتی) تنفس سلولی انجام می گیرد و NADH تولید می  گزینه ي 
شود.

: رنگیزه هاي فتوسنتزي (کلروفیل) در همه ي گیاهان درون اندامک دو غشایی کلروپلاست بر روي غشاء تیلاکوئید قرار دارند. گزینه ي 
سخت

هر سلولی که میوز را طی می کند، بعد از میوز  سلولی با کروموزوم هاي مضاعف شده (دو کروماتیدي) خواهد داشت.  65
بررسی سایر گزینه ها:

.( : اگر پرنده ماده باشد در پایان هر میوز، فقط یک تخمک (یک گامت) ایجاد می کند (رد گزینه ي  گزینه ي 

.( است نه صد در صد (رد گزینه ي   ، : اگر ژن ها پیوسته نباشند احتمال گامت با ژنوتیپ  گزینه ي 

.( : طی آنافاز میوز I کروموزوم هاي همتا از هم جدا می شوند بنابراین در سلول هاي حاصل کروموزوم همتا مشاهده نمی شود (رد گزینه ي  گزینه ي 
متوسط

 66
چون پسر فقط یک x دارد و آن را از مادر می گیرد پس هر چهار مورد می تواند اتفاق بیافتد. موارد

(الف) و (ب) با گامت هاي والدي و موارد (ج) و (د) با گامت هاي نوترکیب در صورت وقوع
hنوترکیبی رخ می دهد. d

h d

H D

H D

h d

H D

H

D

d

h

هر دو بیماري

هر دو سالم

فقط دیستروفی

فقط هموفیلی
سخت

ماهیان فاقد آرواره  میلیون سال پیش و انقراض گروهی اول  میلیون سال پیش رخ داده است اولین مهره داران خشکی یعنی دوزیستان  میلیون  67
سال پیش بعد از انقراض اول و قبل از انقراض دوم وارد خشکی شده اند.

2 18 7٫5 23٫5
4

5
1 2 3

2
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6

1

3

4

11

3
1
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3
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www.alirezaafshar.org



متوسط

در انتهاي ماه دوم، همه ي اندام هاي داخل حفره ي شکمی هنوز مشخص نشده اند، مثلاً تخمدان ها و بیضه ها که در دوران جنینی در حفره ي شکمی قرار دارند، در  68
انتهاي سه ماهه ي اول مشخص می شوند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): میتوکندري هاي اسپرم در قطعه ي میانی آن قرار دارند، نه در گردن اسپرم. گردن اسپرم بخشی است بین سر و بخش میانی اسپرم.  گزینه ي (

): کاهش و افزایش LH و FSH تقریباً هم زمان است. البته با توجه به شکل کتاب درسی، هنگام افزایش شدید LH، غلظت FSH ابتدا کاهش  و سپس افزایش می یابد. گزینه ي (

): در پستانداران کیسه دار، نوزاد نارس درون کیسه ي روي شکم مادر قرار می گیرد، نه جنین نارس. به تفاوت ظریف دو واژه ي نوزاد و جنین که در کتاب درسی نیز رعایت شده است، گزینه ي (
توجه کنید. نوزادي پس از تولد است؛ جنینی قبل از تولد.

سخت

حشرات نظیر مورچه چشم مرکب دارند. چشم مرکب از تعداد زیادي واحد مستقل بینایی تشکیل شده است که هر کدام از این واحدها، نور (بخش کوچکی از  69
طیف تابش الکترومغناطیسی) را از بخش کوچکی از میدان بینایی دریافت می کند. 

بررسی گزینه ها:

»: درون هر پا، دو ماهیچه وجود دارد. گزینه ي «

»: حشرات فاقد نخاع می باشند. گزینه ي «

»: رشته هاي کیتینی سخت به همراه پروتئین در ایجاد اسکلت خارجی حشرات نقش دارند (نه اسکلت سلولی).  گزینه ي «
یادآوري: اسکلت یا همان داربست سلولی که مخصوص تمام سلول هاي یوکاریوتی است، از ریزلوله و ریز رشته تشکیل شده است.

سخت

گزینههاي (ج و د) مناسباند، چون:  70

ج- جانداران مورد مطالعه کانل (کشتی چسبها) بیمهرهاند، بنابراین لنفوسیت ندارند و نمیتوانند آنتیژن را به طور اختصاصی شناسایی کنند.

د- مطالعهي مک آرتور بر روي پرندگانی به نام سسک بود. پردهي مننژ  لایه در پستانداران وجود دارد.

گزینههاي (الف و ب) نامناسباند، چون:

الف- جانداران مورد مطالعهي پاین، عبارتاند از ستارههاي دریایی و صدفها. ستارههاي دریایی، میتوانند پیوند بیگانه را پس بزنند.

ب- پژوهش دیوید تیلمن بر روي گونههاي گیاهی بود. گیاهان در ساختار هسته،DNAي خطی و در کلروپلاستها و میتوکندريهاي خود DNAي حلقوي دارند.
سخت

ها از این کانال، ها از غشاي تیلاکوئید با واسطه ي پروتئین کانالی داراي فعالیت  سازي صورت می پذیرد و به سبب انتشار  از آن جایی که خروج   71

ها از درون تیلاکوئید جلوگیري کند، در ابتدا از ساخته شدن  جلوگیري خواهد کرد. فعالیت  سازي رخ می دهد، پس هر عاملی که بتواند از خروج 
متوسط

رد سایر گزینه ها:   72

»: در جانورانی نظیر کرم خاکی که تنفس پوستی دارند، مایع مخاطی (موکوزي) روي بدن (سطح تنفس) وجود دارد.  »

»: در ماهی ها، آبشش ها (سطح تنفس) آمونیاك دفع می کنند.  »

»: در حشرات که دستگاه تنفس نایی دارند، شاخه هاي ناي در سراسر بدن منشعب می شوند. تبادل گازها از این انشعابات با سلول هاي بدن به طور مستقیم انجام می گیرد.  »
سخت

بخش شفاف لایهي خارجی چشم انسان، قرنیه است. سلولهاي این بخش میتوانند در حین انجام واکنشهاي متابولیسمی انرژي زا، مقداري گرما تولید کنند.  73

بررسی گزینهها:

»: کوچکترین لوب مغز انسان، لوب بویایی است. گزینه ي «

»: میزان تحریک گیرندههاي استوانهاي با شدت نور، رابطهي عکس دارد. گزینه ي «

»: در اتاقی کاملا تاریک که در سراسر آن تارهاي سیمی کشیده شده است، خفاش میتواند حشراتی را که در حال پروازند، شکار کند، حشرات داراي چشم مرکباند. گزینه ي «
سخت

گرانولوسیت ها شامل نوتروفیل ها، ائوزینوفیل ها و بازوفیل ها هستند. پس موارد «الف»، «ج» و «د» صحیح اند.  74
بررسی موارد:

الف) هپارین ترشح شده از بازوفیل ها نقش ضد انعقادي دارد، یعنی از تشکیل فیبرین جلوگیري می کند.
ب) تجزیه هموگلوبین و تولید بیلی روبین بر عهده ي ماکروفاژ است که گرانولوسیت نیست. 

تولید کنند.  ج) گرانولوسیت ها نیز همانند سایر سلول هاي بدن می توانند در طی تنفسی سلولی 
د) ائوزینوفیل ها در عفونت هاي انگلی افزایش می یابند. مروزوئیت بخشی از چرخه ي زندگی انگلی به نام پلاسمودیوم (عاملی مولد مالاریا) است.

سخت

نیروي هم چسبی و نیروي دگرچسبی، به ترتیب با کاهش احتمال ایجاد گسستگی در ستون آب و جلوگیري از گسستگی ستون آب، به کشیده شدن آب در آوند  75
چوبی به سمت بالا کمک می کنند. بین مولکول هاي آب پیوند کووالانسی وجود ندارد.

متوسط

در شرایط عادي که فشار اکسیژن در هواي کیسه هاي هوایی شش ها در حدود  میلی متر جیوه است، هموگلوبین گلبول قرمز در حدود  درصد توان خود  76
اکسیژن می گیرد که توسط سیاهرگ هاي ششی به قلب منتقل می شود.

سخت
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نیروي هم چسبی و نیروي دگرچسبی، به ترتیب با کاهش احتمال ایجاد گسستگی در ستون آب و جلوگیري از گسستگی ستون آب، به کشیده شدن آب در آوند

در شرایط عادي که فشار اکسیژن در هواي کیسه هاي هوایی شش ها در حدود  میلی متر جیوه است، هموگلوبین گلبول قرمز در حدود  درصد توان خود97در شرایط عادي که فشار اکسیژن در هواي کیسه هاي هوایی شش ها در حدود  میلی متر جیوه است، هموگلوبین گلبول قرمز در حدود  درصد توان خوددر شرایط عادي که فشار اکسیژن در هواي کیسه هاي هوایی شش ها در حدود  میلی متر جیوه است، هموگلوبین گلبول قرمز در حدود  درصد توان خود
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 77
  در این دودمانه نوع بیماري مشخص نشده است. اگر بیماري را وابسته به

) از مادر سالم جنس غالب فرض کنیم، به وجود آمدن پسر بیمار (شماره 
غیر ممکن است. بنابراین دودمانه مربوط به این بیماري نمی باشد. اگر

بیماري اتوزومی مغلوب، وابسته به جنس مغلوب و یا اتوزومی غالب فرض

پسري بیمار شود  شود، در هر سه حالت احتمال این که فرد شماره 

است.
1

اتوزومی غالب
Aa a a

aa Aa Aa

×

a

a a
2 a

a a

اتوزومی مغلوب
Aaa a aAa a

aaAa Aa

× ×

aa

aA a

aa

a

Aa a a×

A

A

x xx y

وابسته به جنس مغلوب
aAa

a a A a

×

A

x xx y aAa
×

x yA x x x ya x x x ya

x y a ax x x ya

× 12 پسر 1
2 × 12 پسر

1
4x xaA

متوسط
هورمون هاي لیپیدي از کلسترول ساخته می شوند (نه از تري گلیسیریدها) و به این دلیل به راحتی از غشاي سلول گیرنده عبور می کنند.  78

بررسی سایر گزینه ها:

: تنظیم ترشح هورمون ها در بسیاري از موارد به واسطه ي خود تنظیمی منفی اتفاق می افتد. گزینۀ 

: اپی نفرین موجب افزایش قند خون و آلدوسترون موجب افزایش سدیم خون می شود. به این ترتیب هر دو منجر به افزایش فشار خون می شوند. گزینۀ 

: هورمون پاراتیروئید در جهت افزایش میزان کلسیم خون می شود. در یک مکانیسم با فعال کردن ویتامین  در روده، جذب کلسیم از روده را افزایش می دهد. گزینۀ 
متوسط

سیاهرگ باب که از دستگاه گوارش خون به کبد می برد، داراي دي اکسید کربن و مواد غذایی جذب شده ي زیادي است.   79

). آکسون هاي سلول هاي عصبی هیپوتالاموس نه رگ هاي خونی، هورمون هاي اکسی توسین و ضد ادراري را شبکه ي دوم مویرگی در نفرون بین سرخرگ و سیاهرگ تشکیل می شود (رد گزینه ي 

.( ). بیش ترین مقدار اوره درون سرخرگی است که به کلیه وارد می شود (رد گزینه ي  به هیپوفیز پسین می برند (رد گزینه ي 
سخت

آمینواسید از طریق انتقال فعال در بخش پیچ خورده ي نزدیک باز جذب می شود.  نیز در این بخش در خلاف جهت شیب غلظت خود از لوله خارج  80
می شود.

) به دنبال بازجذب اوره در لوله جمع کننده ادرار مقداري آب نیز بازجذب می شود بنابراین ادرار غلیظ تر می شود.

) موادي مانند  و  و ... از شبکه دوم مویرگی به صورت فعال به درون ادرار ترشح می شوند.

) بازجذب بی کربنات در لوله ي پیچ خورده نزدیک به صورت غیر فعال و لوله ي پیچ خورده ي دور به صورت فعال انجام می شود.
سخت

بررسی سایر گزینه ها:  81
در غیاب آلولاکتوز RNA پلی مراز به راه انداز آن اپران لک متصل است اما به سبب اتصال پروتئین مهار کننده به ناحیه ي اپران آن، امکان رونویسی وجود ندارد و اپران لک خاموش است.

»: پروتئین تنظیم کننده، محصول ژن تنظیم کننده است. گزینه ي «

»: لاکتوز درون باکتري به آلولاکتوز تبدیل می شود. آلولاکتوز با اتصال به مهار کننده، شکل آن را تغییر می دهد. گزینه ي «

»: باکتري فقط یک نوع RNA پلی مراز دارد در ساختار ریبوزوم هم فقط rRNAها حضور دارند. گزینه ي «
سخت

در افراد مبتلا به زالی در پوست، مو و چشم هیچ گونه رنگیزه ي سیاه یا ملانین ساخته نمی شود. به همین خاطر موهاي این افراد از بدو تولد سفید رنگ است.   82
بررسی سایر گزینه ها: 

): در اثر میوز همواره  گامت تولید نمی شود، در زنان مبتلا به زالی، در اثر میوز فقط یک گامت تولید می شود ولی توجه کنیم در اثر میوز طبیعی افراد زال همواره تمامی گامت هاي گزینه ي (
حاصل الل  زالی دارند. 

): از آن جایی که زالی نوعی بیماري وراثتی اتوزومی مغلوب است، پس احتمال ابتلا به این بیماري در بین زنان و مردان یکسان است.  گزینه ي (

): رنگیزه هاي سیاه بر روري DNA ژن ندارند بلکه ژن آنزیم یا آنزیم هاي سازنده ي آن هاست که بر روي DNA ژن دارند. پس جهش در ژن یا ژن هاي آنزیم سازنده ي ملانین رخ گزینه ي (
داده است نه ژن رنگیزه.

سخت
همه موارد جمله را به طور نادرستی کامل می کنند.   83

بررسی موارد: 
الف- پستانداران از جمله انسان پرده ي دیافراگم کامل دارند که اوره نیز دفع می کنند. 

ب- آبشش ها سطوح تنفسی  هستند که در خارج از سطح بدن واقع شده اند و در ماهی ها وجود دارند. کوسه ها و برخی از ماهیان استخوانی اوره دفع می کنند. 
ج- پستانداران و دوزیستان علاوه بر دفع اوره مواد زائد نیتروژن دار دیگري نیز دفع می کنند. به عنوان مثال انسان اوریک اسید و وزغ در آب، آمونیاك نیز دفع می کند.
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): از آن جایی که زالی نوعی بیماري وراثتی اتوزومی مغلوب است، پس احتمال ابتلا به این بیماري در بین زنان و مردان یکسان است. 

 ژن دارند. پس جهش در ژن یا ژن هاي آنزیم سازنده ي ملانین رخ

ب- آبشش ها سطوح تنفسی  هستند که در خارج از سطح بدن واقع شده اند و در ماهی ها وجود دارند. کوسه ها و برخی از ماهیان استخوانی اوره دفع می کنند. 
ج- پستانداران و دوزیستان علاوه بر دفع اوره مواد زائد نیتروژن دار دیگري نیز دفع می کنند. به عنوان مثال انسان اوریک اسید و وزغ در آب، آمونیاك نیز دفع می کند.
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د- در ماهی هاي خون کم اکسیژن از قلب عبور می کند، کوسه ها و بعضی از ماهیان استخوانی اوره دفع می کنند. 
سخت

بر اساس شکل گیرندهي ناقلهاي عصبی بخشی از کانال یونی میباشد و ناقلهاي عصبی به آن ها متصل میشوند. ناقل عصبی وارد سلول پس سیناپسی نمیشوند.(  84

) و هر وزیکول داراي مقدار ) ناقل عصبی ممکن است در جهت فعال کردن یا مهار کردن سلول پس سیناپسی، سبب افزایش یا کاهش پتانسیل الکتریکی آن شود (رد گزینه ي  رد گزینهي 

.( زیادي از یک نوع ناقل عصبی است (رد گزینه ي 
سخت

نقطه A انقباض دهلیزها را نشان می دهد که در آن سلول هاي مخطط بطنی در حال استراحت می باشند ولی در D که کمی قبل از اتمام انقباض بطن هاست، سلول   85
هاي مخطط بطنی در حال انقباض می باشند. 

بررسی سایر گزینه ها:

): در نقطه A هنوز صداي اول قلب که صداي طولانی و بم تر از صداي دوم است شنیده نمی شود و این صدا در نقطه B شنیده می شود. گزینه ي (

): در نقطه B بر خلاف نقطه A جریان الکتریکی درون شبکه گرهی دیواره بطن انتشار می یابد. گزینه ي (

): نقطه A ، پس از انتشار جریان الکتریکی از گره سینوسی- دهلیزي به تارهاي ماهیچه اي دهلیزها اتفاق می افتد.   گزینه ي (
سخت

در تنفس نایی و ششی، سطح مبادله گازهاي تنفسی به درون بدن منتقل شده است. در این موجودات (به ترتیب حشرات و مهرهداران ساکن خشکی)، لوله  86

گوارش وجود داشته و گوارش برونسلولی در آن اتفاق میافتد. به این ترتیب برخی از آنزیمهایی که از بدن به داخل آن ترشح میشوند، در لوله گوارش هیدرولیز میگردند. گزینه هاي  و  در
رابطه با حشرات صادق نیست و مراحل اولیه ي نمو رویان در مهره داران یکسان است. 

سخت
 87

 به دنبال انقباض هاي ایزوتونیک، طول رشته هاي اکتین و میوزین کوتاه نمی شوند بلکه میزان هم پوشانی آن ها بیش تر می شود. در عین
حال صفحه روشن ناپدید می گردد.

بررسی سایر گزینه ها :

): درون هر تارچه فقط رشته هاي اکتین به خط  متصل اند. گزینه ي (

): شبکه ي آندوپلاسمی که در تارهاي ماهیچه اي شبکه ي سارکوپلاسمی خوانده می شود، در سلول هاي ماهیچه اي گسترش گزینه ي (
زیاد یافته و اطراف هر تارچه را احاطه کرده است. این شبکه در فواصل منظم، در هر سارکومر، به صورت کیسه هایی متسّع می شود و لوله 

هاي عرضی به درون سارکومر وارد می کند.

): در انعکاس زردپی زیر زانو ماهیچه هاي اسکلتی و دستگاه عصبی پیکري دخالت دارند. در این انعکاس عضله ي چهارسر ران گزینه ي (
دچار انقباض ایزوتونیک می شود.

کولمسارشبکه سارکوپالسمی
انتهاي اکسون اکسون

خط

اکتین
میوزین استراحت

انقباض

یک میوفیبریل

خط خط

Zخط Z

ZZ

سارکومر

سخت
هضم مکانیکی فقط در لوله ي گوارشی انجام می شود که از محیط داخلی بدن نمی باشد.  88

بررسی سایر گزینه ها :

) : مویرگ هاي جذب کننده گلوکز در لایه مخاطی قرار دارند نه لایه ي زیر مخاط ! گزینه ي (

) : پروتئازهاي تولید شده در پانکراس غیر فعال هستند و پس از ورود به دوازدهه فعال می شوند. در حالی که لیپازهاي پانکراس از هنگام تولید فعال می باشند. گزینه ي (

) : لایه هاي مخاطی حاوي لیزوزیم است. می توان گفت لیزوزیم در محیط اسیدي نیز فعال است. گزینه ي (
سخت

هر هورمونی که سبب افزایش فشار خون می شود، سبب افزایش فشار تراوشی نیز می شود، افزایش فشار تراوشی می تواند سبب افزایش غیرطبیعی مایع  89
میان بافتی و ایجاد وضعیتی به نام خیز یا اِدم شود (نه این که از ایجاد خیز ممانعت کند.) 

بررسی سایر گزینه ها: 

نیز سبب افزایش قند خون می شوند، اما برخلاف گلوکاگون بدون تشکیل AMP حلقوي روي سلول هدف تأثیر می گذارند.  ): هورمون هاي  و  گزینه ي (

): هورمون هایی که سبب کاهش پروتئین هاي بدن می شوند به واسطه ي کاهش فشار اسمزي خون می توانند  در تغییر حجم ادرار مؤثر باشند.  گزینه ي (

)»: هورمون ملاتونین در پاسخ به تاریکی ترشح می شود و احتمالاً در ایجاد ریتم هاي شبانه روزي دخالت دارد. سلول هاي مخروطی و استوانه اي شبکیه ي چشم در تشخیص روشنایی نقش گزینه ي (
دارند.
سخت

، و ورود آن به جایگاه  ریبوزوم به ، مکمل کدون  روي  است. پس از خروج  خالی از جایگاه  آنتی کدون  روي   90

اندازه ي یک کدون روي  جلو می رود و کدون  در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد و کدون بعدي یعنی  در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد. کدون  مکمل آنتی 

کدون  در مولکول  است.
متوسط

قرار گرفتن نوکلئوتید مکمل در برابر نوکلئوتیدهاي ژن در فرآیندهاي همانندسازي و رونویسی رخ می دهد که در هر دو به ترتیب به دلیل ایجاد رشته هاي   91

ي جدید، پیوند کووالانسی (پیوند فسفودي استر) در حال تشکیل است.  و 
بررسی سایر گزینه ها:

ها هستند. قرارگیري نوکلئوتید مکمل مقابل نوکلئوتیدهاي ژن، می تواند مربوط به فرآیند همانندسازي  یا رونویسی از  ): کدون ها رمزهاي سه نوکلئوتیدي روي  گزینه ي (

 و تولید  باشد. ممکن است فرآیند همانندسازي  در حال انجام باشد یا طی رونویسی  یا  در حال ساخت باشد و  و کدون ساخته نشود.

): اگر فرآیند مربوطه، همانندسازي باشد، رونویسی از  صورت نمی گیرد و  ساخته نمی شود. گزینه ي (

): رونویسی برخلاف همانندسازي فرآیندي است که در یک چرخۀ یاخته اي بارها رخ می دهد. ممکن است فرآیند رونویسی در حال انجام نباشد و همانند سازي رخ دهد. گزینه ي (
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اندازه ي یک کدون روي  جلو می رود و کدون  در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد و کدون بعدي یعنی  در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد. کدون  مکمل آنتی 

قرار گرفتن نوکلئوتید مکمل در برابر نوکلئوتیدهاي ژن در فرآیندهاي همانندسازي و رونویسی رخ می دهد که در هر دو به ترتیب به دلیل ایجاد رشته هاي 

ها هستند. قرارگیري نوکلئوتید مکمل مقابل نوکلئوتیدهاي ژن، می تواند مربوط به فرآیند همانندسازي  یا رونویسی از  ): کدون ها رمزهاي سه نوکلئوتیدي روي  گزینه ي (

 و تولید  باشد. ممکن است فرآیند همانندسازي  در حال انجام باشد یا طی رونویسی  یا  در حال ساخت باشد و  و کدون ساخته نشود.

): رونویسی برخلاف همانندسازي فرآیندي است که در یک چرخۀ یاخته اي بارها رخ می دهد. ممکن است فرآیند رونویسی در حال انجام نباشد و همانند سازي رخ دهد. گزینه ي (
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متوسط
هر چهار مورد صحیح هستند.  92

بررسی موارد:
مورد الف) مثلاً پیکر ولوکس از یک لایه ي سلولی با هزاران سلول تشکیل شده است.

مورد ب) ساده ترین جانداران پر سلولی، سلول هاي متصل به هم دارند که مستقل از هم عمل می کنند.
مورد ج) برخی از گونه هاي ولوکس تولید مثل جنسی هم دارد.

مورد د) ولوکس و اسپیروژیر جلبک هاي سبز هستند (یعنی فتوسنتز می کنند که طی آن انرژي نورانی به انرژي شیمیایی تبدیل می شود.)
متوسط

گیرنده ي مکانیکی قادر به تشخیص اجسام زنده و غیرزنده و هم چنین ساکن و متحرك می باشد اما گیرنده ي الکتریکی گربه  ماهی قادر به تشخیص اشیاي غیر  93
زنده نیست.

متوسط
پرده ي مننژ سه لایه اي در پستانداران دیده می شود که در دوره ي رویانی همانند سایر مهره داران، دم و حفره ي گلویی دیده می شود.  94

رد سایر گزینه ها:

»: همه ي پستانداران رحم ندارند و در ضمن در پستانداران جفت دار که داراي رحم کامل اند، رشد رویان در لوله ي فالوپ آغاز می شود. گزینه ي «

»: براي پستانداران تخم گذار نظیر پلاتی پوس صادق نیست. گزینه ي «

»: دستگاه دفع ادرار در انساس (پستانداران جفت دار) اوریک اسید دفع می کند. گزینه ي «
سخت

95  در کپک هاي مخاطی سلولی هر یک از هاگ ها وقتی رها می شوند به سلول آمیب مانند جدیدي نمو می یابند اما در کپک هاي پلاسمودیومی از میتوز زیگوت ها
پلاسمودیوم هاي جدید ایجاد می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): در کپک هاي مخاطی سلولی تعدادي از سلول هاي آمیب مانند به دور یکدیگر جمع می شوند و در نهایت هاگ ها را می سازند که براي کپک هاي مخاطی پلاسمودیومی صادق نمی باشد. گزینه ي (

): براي کپک هاي مخاطی سلولی نمی تواند صادق باشد. گزینه ي (

): هر دو کپک مخاطی سلولی و پلاسمودیومی از باکتري ها تغذیه می کنند که  حلقوي آن به غشاء پلاسمایی متصل است. گزینه ي (
سخت

، اووسیت ثانویه دو جفت سانتریول ( سانتریول) دارد و گامت طبیعی آن نیز چون  کروموزومی است،  کروموزوم دارد. در مگس سرکه با   96
بررسی سایر گزینه ها:

): تشکیل گویچه ي قطبی در جنس ماده (مرغ) صورت می گیرد نه در خروس! گزینه ي (

) دارد. در ملخ نر نیز نیمی از اسپرم ها  اتوزوم و یک ): در ملخ ماده، همه ي کروموزوم ها در تشکیل تتراد شرکت دارند و گامت آن  کروموزوم اتوزوم و یک کروموزوم جنسی ( گزینه ي (

) و نیمی دیگر تنها  کروموزوم اتوزوم دارند، پس تعداد اتوزوم ها در گامت هاي نر و ماده برابر است. کروموزوم جنسی (

): زنبور عسل نر هاپلوئید است و با میتوز گامت می سازد، پس همه ي سلول هاي آن تعداد کروموزوم برابر دارند. گزینه ي (
سخت

در گیاهان علفی واکوئل مرکزي در ذخیره ي مواد دفعی نقش دارد. واکوئل می تواند با جذب آب به بزرگ شدن سلول گیاهی کمک کند.  97
بررسی سایر گزینه ها: 

): آب اضافی از روزنه هاي آبی خارج می شود که در انتهاي آوندهاي چوبی در برگ قرار دارند و این امر براساس اسمز رخ نمی دهد. گزینه ي (

): در گیاهان چوبی در نتیجه ي رشد قطري، روپوست ساقه از بین می رود. گزینه ي (

): ناحیه ي محافظت کننده ي مریستم رأس ریشه، کلاهک است که بلافاصله بالاي آن، بخش مریستمی وجود دارد نه منطقه ي تارهاي کشنده. گزینه ي (
متوسط

ماکروفاژها در تولید بیلی روبین و بیلی وردین دخالت دارند نه در تجزیه ي آن ها.  98
بررسی سایر گزینه ها:

): ماکروفاژها در گروه هاي لنفی حضور دارند. گزینه ي (

): ماکروفاژ، با تولید پروتئین هاي مکمل در سرکوب بعضی از میکروب هاي خونی نقش دارند. گزینه ي (
متوسط

، در بخش نازك بالاروي هنله سلول ها توانایی بازجذب  را به صورت غیرفعال با توجه به شکل  صفحه ي کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه   99

یعنی بدون صرف دارند. 
رد سایر گزینه ها:

): بخش مرکزي، منظره ي مخطط دارد در حالی که بیشترین میزان تراوش در کپسول بومن رخ می دهد که در بخش قشري قرار دارد.  گزینه ي (

): باز جذب فعال آمینواسیدها نظیر سیستئین در لوله ي پیچ خورده ي نزدیک صورت می پذیرد که بازجذب بیکربنات در آن، در جهت شیب غلظت است.  گزینه ي (

): سرخرگ وابران خون را به سمت شبکه ي دوم مویرگی هدایت می کند. گزینه ي (
متوسط

این سوال به آنزیم سلولاز ( تجزیه کننده ي سلولز ) اشاره دارد.  100
فقط مورد «ب» درست است.

بررسی موارد:
مورد الف) آنزیم سلولاز توسط سلول هاي یوکاریوتی (برخی آغازیان و برخی قارچ ها) و پروکاریوتی (برخی باکتري ها مثل باکتري هاي بی هوازي لوله ي گوارش) تولید می شود.

مورد ب) سلولاز فقط بر روي سلولز (پلیمر رشته اي و غیرمنشعب) مؤثر است.
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): بخش مرکزي، منظره ي مخطط دارد در حالی که بیشترین میزان تراوش در کپسول بومن رخ می دهد که در بخش قشري قرار دارد.  گزینه ي (

): باز جذب فعال آمینواسیدها نظیر سیستئین در لوله ي پیچ خورده ي نزدیک صورت می پذیرد که بازجذب بیکربنات در آن، در جهت شیب غلظت است.  گزینه ي (

مورد الف) آنزیم سلولاز توسط سلول هاي یوکاریوتی (برخی آغازیان و برخی قارچ ها) و پروکاریوتی (برخی باکتري ها مثل باکتري هاي بی هوازي لوله ي گوارش) تولید می شود.
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مورد ج) آنزیم ها تنها به تغییرات شدید  حساس نیستند بلکه به موارد دیگري از جمله تغییر دما نیز حساس اند.
مورد د) آنزیم سلولاز واکنش هیدرولیز را انجام می دهد و توان انجام سنتز آبدهی ندارد.

سخت
تنها مورد دوم نادرست است.  101

بررسی موارد:
مورد اول: در بافت هاي پیوندي با ماده زمینه اي جامد، هر دو نوع رشته کلاژن و انعطاف پذیر (الاستیک) وجود دارد.

مورد دوم: میکروتوبول در همه سلول هاي یوکاریوتی زنده از جمله سلول هاي بافت پیوندي وجود دارد اما در سلول هایی که استحکام بیش تري دارند، رشته هاي کلاژن عمدتاً سبب استحکام بافت
پیوندي می شوند.

مورد چهارم: سلول هایی داراي هموگلوبین، گلبول هاي قرمز هستند که در ماده زمینه اي سلول، انواعی از نمک ها وجود دارد.
متوسط

افزایش هورمون ضدادراري، سبب بازجذب بیش تر آب و افزایش غلظت اوره می شود، در نتیجه اوره در لوله هاي جمع کننده(نه نفرون ها) به علت شیب غلظت  102
طی انتشار بازجذب می شود.

رد سایر گزینه ها:

»: آلدوسترون با افزایش بازجذب سدیم، بازجذب آب را افزایش می دهد و حجم خون بیش تر می شود. گزینۀ «

»: در اثر افزایش هورمون تیروئیدي، سوخت و سازبدن بیش تر شده و درنتیجه تولید اسیدکربنیک بیش تر شده و در پی آن دفع یون هیدروژن بیش تر می شود. گزینۀ «

»: در اثر افزایش کورتیزول، پروتئین هاي بدن تجزیه می شوند که این امر نتیجه فعالیت پروتئازها است. گزینۀ «
سخت

دستگاه عصبی محیطی در بی مهرگان نیز مشاهده می شود، اما بی مهرگان پادتن ترشح نمی کنند، چون ایمنی اختصاصی ندارند.  103
بررسی سایر گزینه ها:

» : انعکاس نخاعی و دفاع اختصاصی فقط در مهره داران وجود دارد و پردة مننژ مخصوص پستانداران است. گزینۀ «

» : همۀ جانوران آنزیم هاي لیزوزمی را دارند. گزینۀ «

» : سلول عصبی فقط در جانوران وجود دارد و به طور کلی همۀ جانداران پروتئین هاي دفاعی دارند. گزینۀ «
سخت

حشرات در سیستم تنفسی خود، داراي چند ناي هستند و از آنجا که حشرات جزء بندپایان محسوب می شوند، داراي سلول مشابه فاگوسیت هستند.  104
بررسی سایر گزینه ها:

» : اسفنج ها و ستارة دریایی قادر به پس زدن بافت هاي بیگانه هستند، اما فاقد دفاع اختصاصی می باشند. گزینۀ «

» : براي کرم خاکی صادق نیست. گزینۀ «

» : نوعی از پپتیدها (نه پروتئین!) در یونجه فعالیت ضد میکروبی دارد. گزینۀ «
سخت

جانداران پرسلولی فتوسنتزکننده شامل گیاهان، برخی جلبک هاي سبز و نیز جلبک هاي قرمز و قهوه اي هستند که از این میان در هیچ یک از این جانداران،  105
سلولی با توانایی میوز، مژك دار نیست. 

بررسی سایر گزینه ها:

»: منظور بازدانگان و نهان دانگان می باشد که هاگ در بخش اسپوروفیتی آن ها رشد می کنند. گزینۀ «

»: جاندار پرسلولی فتوسنتزکنندة بدون گل، بازدانگان سرخس ها، خزه ها و جلبک ها می باشند، اما دقت شود ولوکس و اسپیروژیر چرخۀ تناوب نسل ندارند. گزینۀ «

»: منظور سرخس ها، بازدانگان و نهان دانگان می باشد که براي سرخس ها صادق نیست. گزینۀ «
متوسط

راه حل اول:   106
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 و  

:   سرعت در نقطه 

اکنون با استفاده از مدت زمان رفت و برگشت گلوله داریم:

 

راه حل دوم: با استفاده از قوانین ریشه ها داریم:
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سخت
بسامد در آب و در هوا ثابت است زیرا با تغییر محیط تغییر نمی کند.  107

متوسط
تغییر انرژي مکانیکی برابر کار نیروهاي اتلافی مانند اصطکاك می باشد که از نوع ناپایستار هستند.  108

سخت
 109

مؤلفه ي وزن  در راستاي سطح باعث حرکت دستگاه می شود.

m2 gsin α

f
m1g sin α1k

f
k

f1k  

 

سخت
 110

 بین دو نقطه معلوم

 بین نقطه معلوم و مجهول
سخت

انرژي بستگی الکترون در اتم هاي یونیده شده از رابطه ي  به دست می آید که از روي آن، شماره ي تراز الکترون به دست می آید.   111

 اختلاف انرژي ترازها

ام    انرژي الکترون در تراز 

متوسط
 112

  طول موج در هنگام نزدیک شدن (جلو منبع)

 طول موج در هنگام دورشدن (عقب منبع)

از رابطه مقایسه اي طول موج هاي شنیده شده به هنگام نزدیک شدن و دورشدن چشمه به شنونده خواهیم داشت: 

سخت
 113

متوسط
 114
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ε r

R1 R2

سخت
 115

 بنابراین داریم: 
  

سخت
ابتدا از معادله ي مکان متحرك نسبت به زمان مشتق می گیریم تا معادله ي سرعت آن به دست آید:  116

با توجه به این که معادله ي سرعت - زمان یک سهمی است، بنابراین براي تعیین کم ترین مقدار آن، ابتدا از آن مشتق گرفته  و سپس مقدار مشتق را برابر با صفر قرار می دهیم و لحظه اي را که
متحرك کمترین سرعت را دارد به دست می آوریم و در نهایت با جاي گذاري در معادله ي سرعت - زمان، کمترین مقدار سرعت را تعیین می کنیم.

سخت
 117

 

سخت

ابتدا با استفاده از دایرة مرجع مقدار تغییر فاز بین دو لحظۀ  و  را به دست می آوریم.  118

Δ

θ

φ 1

π
6

π
3

2= π
6
7

θ1= π
3

t

t2  

   و    

 

با استفاده از فاصله ي زمانی داده شده بین دو لحظۀ  و  مقدار بسامد زاویه اي را تعیین می کنیم.

 

با مشخص بودن کمیت هاي حرکت نوسانی می توان معادلۀ مکان ـ زمان را به دست آورد و با جاي گذاري  فاصله از مبدأ را به دست آورد.

 

سخت
 119

کاهش می یابد 

 کاهش می یابد.    افت پتانسیل در مولد

متوسط

جریان در مدار صفر است. پس  خواهد شد و خازن  نیز با مقاومت  موازي است پس ولتاژ آن نیز صفر خواهد شد. بنابراین همه نیروي محرکه   120

 به دو سر خازن  اعمال خواهد شد. پس:

متوسط
سطح قاعده ي ظرف را حساب می کنیم.  121
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جریان در مدار صفر است. پس  خواهد شد و خازن  نیز با مقاومت  موازي است پس ولتاژ آن نیز صفر خواهد شد. بنابراین همه نیروي محرکه 
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 جرم آب و نفت

 وزن آب و نفت

متوسط
با استفاده از رابطه ي مکان- زمان در حرکت با شتاب ثابت در مسیري مستقیم، داریم:   122

  

سخت
ابتدا معادله ي سرعت را می یابیم و لحظه اي که سرعت کم ترین مقدار خود را دارد، به دست می آوریم:  123

1
0 3 t(s)

10

V m
s )(

 

 شرط اکسترمم شدن هر تابع درجه 

سخت
 124

باتوجه به اینکه خط کش برحسب میلی متر درجه بندي شده است، دقت اندازه گیري آن برابر  است. اکنون دقت اندازه گیري گزینه ها را بر حسب میلی متر می نویسیم:

 دقت اندازه گیري  

  دقت اندازه گیري 

 دقت اندازه گیري 

 دقت اندازه گیري 
متوسط

تابع شار مغناطیسی- زمان مدار به فرم  یعنی   می باشد بنابراین طبق رابطه ي القاي فارادي که می دانیم  است  125

می توان گفت فرم نمودار  باید  باشد. زیرا رابطه ي نیروي محرکه برحسب زمان برابر منفی مشتق رابطه شار مغناطیسی برحسب زمان میباشد، پس نمودار آن مطابق شکل زیر
است:

، نیروي محرکه ي القایی منفی و بیشینه است. باتوجه به نمودار روبرو در لحظه 

 

1
2

3 4t
t

t t

ε

t

متوسط
 126

متوسط
مانومتر یا فشارسنج، فشار پیمانه اي هواي درون لاستیک خودرو را که معادل اختلاف فشار هواي درون لاستیک و هواي محیط است، نشان می دهد.  127

از طرفی هر   معادل با   است. بنابراین کافی است فشار پیمانه اي هواي درون لاستیک را برحسب میلی متر جیوه تبدیل کنیم. داریم:

 

 
متوسط
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مانومتر یا فشارسنج، فشار پیمانه اي هواي درون لاستیک خودرو را که معادل اختلاف فشار هواي درون لاستیک و هواي محیط است، نشان می دهد.

از طرفی هر   معادل با   است. بنابراین کافی است فشار پیمانه اي هواي درون لاستیک را برحسب میلی متر جیوه تبدیل کنیم. داریم:
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بسامد نور به ویژگی هاي منبع نور وابسته است و با تغییر محیط شفاف، بسامد نور تغییر نمی کند. بنابراین می توان نوشت:  128

بنابراین داریم:

سخت

فرض کنید مطابق شکل ذره اي با بار  و سرعت  به داخل یک میدان الکتریکی و مغناطیسی عمود بر هم پرتاب شده است. براي آنکه ذره از مسیر خود  129
منحرف نشود، باید برایند نیروهاي وارد بر آن صفر باشد. در میدان الکتریکی بر ذره ي باردار مثبت نیروي الکتریکی (در جهت میدان الکتریکی) وارد می شود. بنابراین باید جهت نیروي

مغناطیسی خلاف خلاف نیروي الکتریکی باشد و همینطور نیروي مغناطیسی  هم اندازه ي نیروي الکتریکی باید بر ذره وارد شود، تا ذره ي باردار از مسیر خود منحرف نشود. بنابراین داریم:

+ + + + +

- - - - -

FB

FE

vB
q

 
دقت داشته باشید که از وزن ذره صرف نظر شده است. اکنون سرعت ذره ي باردار برحسب سرعت نور برابر است با:

تذکر: دقت کنید که نوع بار در حل مسأله تأثیري ندارد. چون در سؤال جهت سرعت خواسته نشده از این را در حل تست علامت بار مثبت فرض شده است.
سخت

ها منتشر می شود، سرعت نقطه ي  در این ابتدا فاز نقاط  و  را در لحظه ي  مشخص می کنیم. باتوجه به این که موج در جهت منفی محور   130

لحظه منفی و سرعت نقطه ي  در این لحظه مثبت است.

با چهار برابر شدن نیروي کشش طناب مطابق رابطه ي  داریم:

باتوجه به این که فاصله ي نقاط  و  از هم در دو حالت یکسان است، داریم:

سخت
شکل ساده اي از مدار را ترسیم می نماییم.   131
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  با هم موازیند و با   سري اند.

  

در نهایت   با   موازیند. 

متوسط

انرژي جنبشی در مرکز نوسان  برابر با  و اندازة نیروي بیشینه برابر  است، پس:  132

متوسط
چون نمودار شتاب- زمان به صورت خط راستی با شیب ثابت و غیرصفر است. پس حرکت متحرك با شتاب ثابت و در مسیري مستقیم است. بنابراین داریم:  133

 
حال طبق قضیه کار و انرژي، داریم:

 

متوسط
ابتدا نمودار سرعت - زمان را رسم می کنیم:  134

کار برایند نیروهاي وارد بر جسم برابر با تغییرات انرژي جنبشی جسم است، داریم:

کار برایند در بازه اي بیشترین است که  بیشترین باشد، داریم:
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سخت

ابتدا براي کل دستگاه که در آستانۀ حرکت است. قانون دوم می نویسیم.  و اصطکاك  است.  135
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با برداشتن وزنه  دستگاه با شتاب  حرکت می کند. دوباره قانون دوم می نویسیم تا شتاب را حساب کنیم.
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m
3

37˚

m sin3g 37˚m1g

N

fk

 

سخت
به خاطر تراکم شاخه ها، شماره گذاري را از پایین زنجیر اصلی شروع می شود.  136

 - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن
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متوسط

 137

سخت

ضریب تبدیل واحد     138

متوسط
روش اول: ضریب تبدیل واحد  139

 محدود کننده 

 

 

 جرم محصول تولیدي
روش دوم: تستی

   

 مجموع  محدود کننده  

سخت

یخ صفر درجه سانتی گراد در دماي ذوب آن یعنی   به آب صفر درجه تبدیل می شود و به اندازه ي  گرما می گیرد. سپس آب مایع  گرما  140

می گیرد تا به  برسد (گرمایی معادل  ). در نهایت آب مایع  در دماي جوش خود بخار می شود و به اندازه ي  گرما می گیرد.
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 محدود کننده  

یخ صفر درجه سانتی گراد در دماي ذوب آن یعنی   به آب صفر درجه تبدیل می شود و به اندازه ي  گرما می گیرد. سپس آب مایع  گرما

می گیرد تا به  برسد (گرمایی معادل  ). در نهایت آب مایع  در دماي جوش خود بخار می شود و به اندازه ي  گرما می گیرد.
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سخت
، ناشی از بیش تر بودن بار الکتریکی  نسبت به یون  است. بیش تر بودن انرژي شبکه ي  نسبت به   141

سخت
دوتا ظرف  لیتري داشتیم که توي هر کدام  کلسیم کربنات،  گرم کلسیم اکسید و  گرم کربن دي اکسید در حال تعادلند.  142

حالا هر دو ظرف را در یک ظرف یک لیتري خالی میکنیم:

چون افزایش مقدار جامدات تعادل را به هم نمیزند قطعاً افزایش مقدار  و  تعادل را بهم نمیزند ولی افزایش مقدار  که یک گاز است باعث افزایش غلظت آن میشود
چون حجم ظرف ثابت مانده است.

( پس با افزایش  واکنش به سمت چپ حرکت میکند و مقدار  شروع به کم شدن میکند. (رد گزینه 

به ثابت تعادل این واکنش دقت کنید:     

( ثابت تعادل در این واکنش فقط به مقدار  بستگی دارد و  باید به مقدار اولیه برسد. (رد گزینه 

از طرفی در ظرف نهایی باید قانون پایستگی جرم رعایت شود. یعنی چون ما در مجموع  گرم ماده در آن ریختهایم. باید در انتها هم جمع مواد موجود برابر 
گرم باشد.

   : گزینه 

  : گزینه 
سخت

 143

 ابتدا  در تعادل اول را حساب میکنیم:
 

( با این محاسبات متوجه میشویم که  عوض شده است و تنها عاملی هم که میتواند  را تغییر دهد دما است. (رد گزینههاي  و 
چون ثابت تعادل افزایش یافته و واکنش هم گرماگیر است، پس قطعاً تغییر ایجاد شده افزایش دما است.

سخت
سولفوریک اسید  نسبت به کربنیک اسید  در مراحل اول و دوم یونش، اسید قوي تري است.  144

 (در مرحله ي اول یونش)  قدرت اسیدي

(در مرحله ي دوم یونش)   قدرت اسیدي
در قسمت «اسید و باز مزدوج» دانستیم که هرچه اسیدي ضعیف تر باشد، باز مزدوج آن قوي تر است.

هرچه قدرت بازي بیش تر باشد، قدرت پروتون گیري آن نیز بیشتر است.

 قدرت بازي  قدرت اسیدي
متوسط

بررسی هر چهار گزینه:  145

) این واکنش با انتقال الکترون از  به  انجام میپذیرد، پس  الکترود مس بزرگتر است.

) الکترون میدهد و نقش کاهندگی دارد و  الکترون میگیرد و نقش اکسندگی دارد.

) با جذب الکترون کاهش مییابد پس الکترود مس نقش کاتد دارد.

) واکنش مورد نظر با انتقال الکترون از  به  انجام میشود، پس تمایل  براي از دست دادن الکترون بیشتر است.
متوسط

 146

    مجموع  (مواد اولیه)  مجموع  (محصولات)  واکنش   

 

 

مقدار  گرما آزاد می شود.
سخت

 147

CO

O

C O

O

H H

8جفت الکترون ناپیوندي
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، دو جفت ناپیوندي دارد. نکته: در ترکیب مولکولهاي آلی، هر اتم 

جفت ناپیوندي    اگزالیک اسید

جفت ناپیوندي    بنروئیک اسید
متوسط

148  و  هر دو اسیدهایی قوي هستند به همین خاطر به طور کامل یونیده می شوند. پس غلظت هر یک از یون هاي به وجود آمده برابر با غلظت
اولیه ي ماده اولیه است: 

 

 

 

 
بنابراین غلظت هر یک از یون هاي موجود در قانون سرعت به صورت زیر خواهد بود. 

 

 

(جمع   تولید شده در دو واکنش) 

 

با اضافه شدن  مول  به یک لیتر محلول مورد نظر، غلظت  در محلول به  مول بر لیتر می رسد. 

 

بنابراین غلظت یون  و  حاصل از یونیده شدن آن نیز برابر با  است. 

 

 

سخت

ساختار بلور نمک که از میلیاردها آنیون و کاتیون تشکیل شده اند نشان می دهد که نیروي جاذبه ي بین آنیون و کاتیون تنها محدود به یک آنیون و یک کاتیون  149

نیست بلکه در تمام جهت ها و میان همه ي یون هاي ناهمنام مجاور و در فواصل مختلف وجود دارد در نتیجه نیروي جاذبه بین یون ها در بلور ترکیب هاي یونی، قوي تر از جاذبهي میان یک جفت
کاتیون و آنیون مشابه است. 

توجه: در بلورسدیم کلرید  نیروي جاذبه بین یون ها در مجموع حدود  برابر نیروي جاذبهي میان یک جفت یون  تنها است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: آرایش الکترونی یون هیدرید  و یون لیتیم   یکسان و به صورت  است   گزینه  

: یون هاي کربنات  و نیترات  هر دو داراي شکل هندسی مثلث مسطح می باشند.  گزینه 
اما عدد اکسایش اتم مرکزي آن ها متفاوت است. 

 

 

) هنگام تشکیل سدیم کلرید، اتم سدیم که فلز است الکترون از دست می دهد و شعاع آن کاهش می یابد.  گزینه 
سخت

بلور  شامل یون هاي و است و بلور  شامل یون هاي  و است. همان طورکه مشاهده می فرمایید بار کاتیون در  از   150

 بیش تر است و بنابراین انرژي شبکه ي بلور  بیش تر از  است.
متوسط

اولاً نمودار داده شده مربوط به  است، زیرا نزولی می باشد.   151

ثانیاً واکنش تجزیه ي دي نیتروژن پنتوکسید به صورت  است که سرعت تولید گاز اکسیژن در فاصله ي زمانی  تا  ثانیه به ما داده شده است، یعنی: 

 

) می باشد. باید  برابر  شود. پس ناچاریم تک تک گزینه ها را امتحان کنیم، تنها گزینه اي که درست است، گزینه  (

سخت
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متوسط
با اضافه نمودن کاتالیزگر، انرژي فعال سازي واکنش رفت و برگشت به یک اندازه کاهش می یابد.  153

 میزان کاهش انرژي فعال سازي رفت

 

بنابراین باید  کیلوژول از انرژي فعال سازي واکنش برگشت کاهش یابد. 

 درصد کاهش انرژي فعال سازي برگشت

سخت
انحلال پتاسیم نیترات گرماگیر است.   154

    

 

 

سخت
 155

در حضور کاتالیزگر، سرعت واکنش افزایش یافته و زمان انجام واکنش، کم تر از  ثانیه خواهد بود از طرف دیگر با گذشت زمان، سرعت واکنش کاهش می یابد، بنابراین تعداد مول  تولید

شده در  ثانیه ي اول بیش تر از  ثانیه ي دوم می باشد. بنابراین جدول گزینه ي  صحیح است.
سخت

واکنش موازنه شده:      156
چون مقدار دو واکنش دهنده مشخص است ابتدا محدودکننده را مشخص می کنیم:

گاز اکسیژن محدودکننده است.       

، دو مول بخار براساس قانون آووگادرو در دما و فشار برابر، یک مول از گازهاي مختلف حجم یکسانی دارند. پس شمار مول گازها را به دست می آوریم. براساس واکنش با مصرف دو مول 

آب و  مول کربن دي اکسید تولید شده و  مول بخار اتانول مصرف می شود و مول اتانول باقی می ماند. ضمناً  مول گاز نیتروژن نیز به همراه بقیه ي گازها از اگزوز خارج می 

شود.

درصد مولی (حجمی) بخار آب   

روش دوم: به عبارتی:

 مول  داریم که دست نخورده باقی مانده است.
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سخت
مطابق رابطه  براي این که واکنش را در یک دما خودبه خودي باشد باید مقدار  کوچک تر از صفر باشد، بنابراین:  157

    

واکنش  بعد از دماي  خودبه خودي است. بررسی سایر گزینه ها:

»:  و  هر دو عامل مساعد و در هر دمایی خودبه خودي است. گزینه «

»: در هر دو واکنش  بوده و مساعد است. گزینه «

)،  منفی و  مثبت است. بنابراین علامت  مقداري منفی خواهد بود. »: در واکنش ( گزینه «
سخت

شیر امولسیونی طبیعی و پایدار است که آب فاز پخش کننده و قطرات چربی فاز پخش شونده آن هستند.  158
کره مخلوط کلوییدي مایع در مایع (امولسیون) است که ذرات تشکیل دهنده ي آن مولکول هاي بزرگ یا توده هاي مولکولی کوچک است.

در ژله فاز پخش کننده جامد است.
متوسط

،  سرعت آغازین واکنش به ترتیب  و  برابر شده است. پس شکل کلی قانون سرعت به صورت در واکنش رفت با دو برابر و  برابر کردن   159

، سرعت نیز سه برابر شده است.  . در واکنش برگشت و در مقایسه ي آزمایش هاي  و  معلوم می شود؛ با ثابت ماندن  و سه برابر شدن  زیر است: 

، سرعت نیز دو برابر شده است. پس شکل کلی قانون سرعت به صورت زیر است:   ، با ثابت ماندن  و دو برابر شدن  همچنین در مقایسه ي آزمایش هاي  و 

 

) به دست می آید.  با توجه به جداول داده شده،  مقادیر ثابت سرعت واکنش رفت  و برگشت (

  

سخت
 160

مقدار گرماي آزاد شده  

سخت
 161

آب   نمک  

  مولال   نمک  

سخت
 162

 همان منگنز  اکسید است.

متوسط
با دادن گرماي برابر، ماده اي که ظرفیت گرمایی کم تري دارد، افزایش دماي بیش تري خواهد داشت در این جا اتانول ظرفیت گرمایی بیشتري دارد بنابراین  163

افزایش دماي کم تري خواهد داشت.
بررسی سایر گزینه ها:
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) این گزینه صحیح است. گزینۀ 

) این گزینه صحیح است گرماي مورد نیاز براي افزایش دما به میزان برابر به ظرفیت گرمایی مواد بستگی دارد که در این جا با توجه به بیش تر بودن ظرفیت گرمایی اتانول گرماي بیش  گزینۀ 
تري لازم است.

) این گزینه صحیح است. با توجه به این که ظرفیت گرمایی ویژة آب از اتانول بیش تر است و ظرفیت گرمایی از رابطۀ  به دست می آید، جرم اتانول مورد نظر از آب گزینۀ 
بیشتر است.

متوسط

ابتدا باید فرمول شیمیایی نمک آب پوشیدة مورد نظر را به دست آوریم:  164

 درصد جرمی   در نمک آب پوشیده

سخت

در این واکنش چون با افزایش فشار واکنش در جهت رفت جابه جا شده است، واکنش در جهت مول گازي کمتر جابه جا شده، در نتیجه   و چون  165

واکنش تعادلی، برگشت پذیر است و   لذا   باید کوچکتر از صفر باشد.

طبق رابطۀ ثابت تعادل   گزینۀ  درست نمی باشد.

( با انتقال واکنش به ظرف بزرگتر واکنش در جهت مول گازي بیشتر جابه جا می شود، یعنی در جهت برگشت (رد گزینۀ 
متوسط

بررسی مطالب:  166

،  کبالت نیست. - در 

،  مول اتم وجود دارد که نسبت آن ها برابر با  است. ،  مول اتم وجود دارد و در  مول لیتیم پراکسید به فرمول  - در هر مول آلومینیم هیدروژن کربنات به فرمول 

) از انرژي شبکۀ فرواکسید  به علت بار زیادتر و شعاع کوچک تر کاتیون بیش تر است. - انرژي شبکۀ فریک اسید (

 پیوند یونی ندارد.

،کاتیون:  و آنیون:  هر دو  الکترون دارند.  - در 

، کاتیون:  و آنیون:  هر دو  الکترون دارند. یعنی در هر دو ترکیب شمار الکترون هاي آنیون و کاتیون باهم برابر است. - در 
متوسط

 167

متوسط

 168

مصرف شده  

محلول   جرم محلول اولیه

چون   محلول اولیه مصرف شده است، جرم کل نقره نیترات برابر است با:

 

  درصد جرمی

سخت

1

1٫5
مولی اتانول

مولی آب

ویژه اتانولجرم مولی اتانول

ویژه آبجرم مولی آب

1 46
1٫7 18

2

ویژه3

2 2

100
تعداد در ھر واحد فرمولی 1 جرم مولی

جرم مولی نمک آب پوشیده

26٫81 100 220
59

جرم مولی نمک آب پوشیده
جرم مولی نمک آب پوشیده 1

130 18 220 5

جرم نمک آب پوشیده

220

22

جرم آب خارج شده

5 18 60
100

5٫4

0

3

4

2

3 31622 282

2 3

2 2

2118
210

21916
218

1٫28 28٫63
1 3

32 3

715
1 3

28٫6 1٫58 4٫2 10010 3 14٫3

14٫3 14٫3 17٫72 1 2 32

3 3

0٫4250٫473 مصرفی
1
188

1 3
1

170 3

1 3
3

1٫25 3٫4 4٫25 3

1
5

5 0٫425 2٫125

100 100 50
جرم حل شونده

جرم محلول

2٫125
4٫25

44

ی نظام قدیم
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

  جرم محلول اولیه

3

0٫473 مصرفی
1
188

1٫25 3٫4 4٫25

5 0٫425 2٫125

100  درصد جرمی
جرم حل شونده

جرم محلول

2٫125
4٫25

www.alirezaafshar.org



 169

با افزودن اسید به بافر اسیدي طبق اصل لوشاتلیه تعادل مربوط به اسید ضعیف در جهت برگشت جابه جا می شود (زیرا غلظت یون  موجود در تعادل افزایش می یابد). از طرفی، از آن جایی
که ثابت یونش تابعی از دماست، مقدار آن ثابت می ماند.

متوسط
تنها مورد ب صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست:  170

آ – یک سلول الکتروشیمیایی است که شامل یک الکترود استاندارد هیدروژن و یک نیم سلول استاندارد روي می باشد.

پ – در  محلول اسیدي با   به کار می رود.
ت – در این سلول، با انجام نیم واکنش هاي اکسایش و کاهش، جرم کاتد ثابت مانده و تنها جرم آند کاهش می یابد.

متوسط
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